
'Stupă închiderea porţUor 
La această etapă, din şirul lung şi greu al activităţii profesio

nale, ne oprim un moment pentru a reţine câteva note din preocupările 
ce ne stăpânesc fiinţa. 

La închiderea porţilor laboratoarelor noastre modeste, pri
mele instituţii de educaţie obştească pentru formarea generaţiilor 
menite să păstreze şi promoveze patrimoniul nostru co
mun, concretizat în cultura naţională, un fior străbate 
sufletele dela un capăt la altul al ţării. Căci aproape nu găsim pe 
nimeni, să nu simtă ceva legătură sufletească — în aceste mo
mente — cu şcoala primară. Prin elevi şi părinţi, o naţie întreagă 
îşi îndreaptă privirile, cu speranţe în viitor, spre şcoală. Importanţa 
ei incontestabilă o simt cu toţii. Puţini sunt însă cei ce-o şi mani
festă prin sprijinul moral şi material. 

Şi aceasta dureroasă constatare e cu atât mai gravă, că nu 
se referă numai la massele ignorante, ci mai vârtos la unii supra-
puşi, cu pretenţii ieftine, de-a duce la limanul fericirii barca destine
lor unui neam întreg. 

Cei alungaţi dela cârma ţării — deşi în ceasul al doisprâze-
celea — după ce ni s'a umplut cu vârf paharul suferinţelor, au dat 
cel mai clasic examen în această materie. Un an întreg ne au 
înjosit, umilit şi batjocorit şi au atentat la existenţa 
noastră. Au împins în ghiarele mizeriei şi morţii pe cei mai de
votaţi mucenici ai culturei naţionale. Ne-au exploatat buna cre
dinţa noastră în modul cel mai sfidător. 

In analele culturei naţionale va rămâne scrisă cu lacrimele 
suferinţelor noastre cea mai tristă filă, aceia din epoca guver
nării „ritmului nou". Galeria învăţătorilor morţi de foame între 
împrejurări tragice, în împlinirea sfintei lor misiuni, va trimite bles
temul asupra vinovaţilor. 

SCOALĂ NOASTRĂ 
Revistă pedagogică culturală a corpului didactic primar din jud. Sălaj 



Conferinţele. 
2. Dl Nicolae Căprar: „întreţinerea materială a şcoalelor". 

Deşi congresul Asoc. Gen. a înv. din România care se va 
ţinea anul acesta la Chişinău, are în program această chestiune, 
secţia Sălaj a găsit oportun să o discute aci, pentru a se 
ajunge la concluzii şi propuneri precise. In 1930 bugetele co
munale au fost aprobate cu deficite de sute de mii de Iei, 
care urma să se acopere din partea statului. 

Cum statul n'a dat nimic, bugetele pe 1931 s'au urcat 
sută la sută, dar accentuându-se criza de numerar, nu s'au 
încasat nici 2 5 — 3 0 % - Adiţionalele cuvenite comunelor, în cea 
mai mare parte au fost reţinute de stat şi judeţ pentru fel de 
fel de imprimate şi registre. Dacă e adevărat că gradul de 
cultură a unei ţări se măsoară cu cantitatea de hârtie folosită, 
atunci noi nu suntem întrecuţi de nici o ţară din lume... 

A mai venit legea conversiunii care a creiat în popor 
spiritul de a nu mai plăti nimic, nimănui, aşa că încasările 
comunale au devenit tot mai mici, iar şcoalele au trăit în mi
zerie pierzându-şi orice credit. Ce s,a putut încasa până azi, 
au luat notarii în salarii şi pauşale de călătorie. Recunoaşte că 
şi notarii n'o duc aşa de bine ca 'nainte, dar nu e mai puţin 
adevărat, că deşi se plâng că n'au luat salar de doi ani, se 
plimbă totuşi în trăsuri elegante şi duc o viaţă care sare în 
ochi. Cum şcoala e la chiremul lor, unii iau în bătaie de joc 
pe învăţători, când le cere ceva pentru şcoală. Propune : Par
tea cuvenită Camerelor de Agricultură, din cotele adiţionale, 
să fie împărţită cu şcoala — căci nu e în interesul statului 
ca o instituţie să o ducă în belşug iar alta să moară în lip
suri. Reaminteşte o veche propunere a Dlui D. Mărgirteanu, 
revizorul şcolar al judeţului c a : toate venitele din bugetele 
şcoalelor să se centralizeze pe judeţ apoi să se împartă 
fiecărei şcoli, atâta cât e necesar. învăţătorii şi-au jertfit 
până acum ultimul ban pentru întreţinerea şcoalei, dar azi sunt 
în imposibilitate să-şi susţină familiile, căci nu-şi primesc 
salariile la timp. Cere soluţii din partea colegilor. Dl dir. 
Osianu din Oarţa, vorbeşte în favorul Camerei de Agricultură. 

Dl Vaier Oşan, e contra centralizării veniturilor din bu
getele şcoalelor, pe motivul că încasările ar fi şi mai mici şi 
deci, s'ar îngreuna şi mai mult susţinerea materială a şcoa-



lelor : ar suferi şi cele dela oraşe ca şi cele dela sate. 
Dl Dr. Gheorghe Pop, prefect, mulţumeşte învăţătorilor 

pentru frumoasa primire ce i s'a făcut şi dă lămuriri asupra 
activităţii Camerei de Agricultură a cărei preşedinte este. Cât 
despre întreţinerea materială a şcoalelor, D-sa a spus: Şcoala 
e fundamentul ţării, iar învăţătorimea are menirea de a da 
directiva viitorului României, de aceea Guvernul trebue să 
facă tot posibilul ca şcoala şi slujitorul ei să fie salvaţi şi o 
va face!» (aplauze). 

Dl Simion Oros, preş. mulţumeşte dlui Pefect pentru lă
muriri şi-şi pune nădejdea în noul conducător al judeţului, 
care va sprijini şcoala aşa cum trebue. 

Dl Emanuil Pop, cere ca superiorii să se îngrijească mai 
mult şi să vegheze asupra comitetelor, şcolare cari nu-şi fac 
totdeauna datoria. Unele lucrează chiar contra intereselor 
şcoalei, de aceea întreţinerea localelor devine şi mai anevoioasă. 

Dl Dumitru Mărgineanu, revizor şco la r : Intru cât s'a pus 
în discuţie o problemă atât de importantă, fiind vorba despre 
unul dintre cei trei factori ai învăţământului — localul şcolar — 
soluţionarea trebue găsită în urma experienţei trecutului. 

Deşi pentru moment e exclusă o soluţionare definitivă 
a chestiunii, e totuşi absolut necesară o ameliorare a situ
aţiei de azi. Dăscălimea care a dat dovadă de bărbăţie în 

faţa celor mai mari tragedii ce le-a trăit şi le trăeşte, nu 
trebue să descurajeze nici în faţa acestei chestiuni, cu ade
vărat îngrijorătoare pentru învăţământ. Nu trebue să aducem 
acest lucru în legătură cu alte instituţiuni cari îşi au şi ele 
menirea lor indispensabilă pentru ţară. Cea mai potrivită ar fi 
ideia centralizării veniturilor tuturor şcoalelor pe judeţ şi reparti^ 
zarea sumei după necesitate, la fiecare şcoală, în cadrele bugete
lor aprobate. Am preconizat acest lucru în urma experienţei 
din trecut. Azi întreţinerea şcolii este la discreţia unor oameni 
uneori neînţelegători şi nu totdeauna binevoitori. Când însă 
conducătorii judeţului vor avea posibilitatea de a centraliza 
sumele cuvenite şcolilor, comunele vor fi silite să plătească 
mai regulat, find sub controlul şi supravegherea organelor lor 
superioare. Şi aceste contribuţii s'ar încasa de către Organele 
fiscului, fiind deci fonduri sigure, pe cari s'ar putea conta. 

Toţi prefecţii judeţului au fost animaţi de problema în
treţinerii şcoalei dar n'aveau posibilitatea de-a veghea dea-



proape asupra felului cum achită comunele cotele cuvenite 
şcoalelor v Aşa că. multe scoale au fost silite să-şi suspende 
cursurile din lipsă de combustibil, Ca să eşim din impasul în 
care ne găsim, e absolut necesară o adevărată colaborare a admi
nistraţiei judeţului cu şcoala şi conducătorii ei. Recurgem la această 
colaborare nădăjduind că şefii administraţiei ne vor da tot 
concursul. 

Această colaborare efectivă sper, că va pune capăt mize
riilor din trecut şi noul an şcolar se "va începe cu alte pers
pective, chiar şi pentru şcoala din cel mai umil cătun. 

Nu am nici un motiv pentru altă credinţă, mai ales că la 
onaucerea judeţului avem oameni cu experienţă, .cu trecut, 
cari formează o chezăşie că se va da şcoalei maximum de 
atenţie şi concurs, (aplause) In fruntea comitetului şcolar ju
deţean avem pe Dl Ioan Deleu care-şi face o mândrie prin a 
servi şcoala (ovaţii, aplauze) şi pe Dl Prefect Gheorghe Pop 
(aplauze) care se vor nizui ca anul nou şcolar să-1 începem 
în condiţii mai bune ca în trecut. 

învăţătorii şi-a*u tras dela gură salarul pe care nu-1 
aveau şi-au salvat ş coa la : e înduioşetor acest lucru dar în 
condiţiile de azi nu li-se mai poate cere această jertfă. Această 
constitue un eroism, săvârşit pentru susţinerea unui ideal sfânt: în
văţământul românesc. 

In vacanţă, învăţătorii să i-a contact cu organele admi
nistrative comunale şi unde vor constata reavoinţă să sem
naleze cazul imediat ca să se ia măsuri. Sperând că se vor 
deschide noi orizonturi-pentru şcoală şi slujitorul ei, privim 
viitorul cu încredere şi optimism (aplauze îndelungate). 

Dl Oros preşedinte: Energia şi dragostea cu care Dl re
vizor Mârgineanu a muncit totdeauna pentru şcoală, alături de 
noi, e cea mai mare chezăşie că şcoala din judeţ îşi va urma 
cursul în condiţiuni îmbunătăţite. Aduce mulţumiri domnului 
revizor, asigurându-1 de tot concursul şi dragostea întregei 
dăscălimi sălăjene. 

Dl. N. Căprar arată că nu contestă marea însemnătate a 
Camerelor de Agricultură într'o ţară eminamente agricolă — 
cum e ţara noastră — dar crede că ar fi bine ca în împre
jurări grele instiluţiunile statului să se ajute între ele. 

Dl Dr. Gheorghe Pop, prefect, arată situaţia bugetară a 
Camerei din Zălau, care susţine şcoala agronomică din Ş i m -



leu şi spune că o reducere a bugetului ei ar însemna micşo
rarea salariilor funcţionarilor Camerei, dat fiind încasările din 
acest an. Nu se îndoeşte de buna intenţie a Dlui Căprar care 
susţine cu tot dragul ploblema întreţinerii materiale a şcoa-
lelor dar în calitate de preşedinte, se crede dator a da tot
deauna lămuriri, când e vorba de Camera de Agricultură. 

Dl Oros preş. propune ca soluţiunea întreţineri materiale a 
şcoalelor să fie adoptată şi înaintată Asoc. Gen. aşa cum a 
preccnizat-o Dl revizor Mărgineanu. 

Adunarea primeşte cu aplauze. Moţiunea referitoare la 
salarizare rămâne cea din 7 Maiu când deşi adunare a fost 
interzisă, s'au prezentat peste 100 de învăţători. 

3. Dl PaulMiclea: „Modificarea Legii învăţământului Primar." 
Susţine că modificările aduse sunt păgubitoare şcoalei căci 
gradaţiile de merit cultural se vor acorda după meritele po

litice... Cere desfiinţarea acestor gradaţii şi face următoarea 
propunere: Recrutarea învăţătorilor să se facă de către nişte 
comisii compuse din: un inspector şcolar, revizorul şcolar şi 
doi învăţători directori. Toţi să aibă dreptul de a interoga pe 
învăţătorul care cere înaintarea, afară de revizorul şcolar. 
Candidatul să poată cere o altă comisie dacă se va crede 
neîndreptăţit sau persecutat. Susţine că învăţătorii nu vor 
ajunge la drepurile lor până nu se vor organiza politiceşte. 

Dl Emanuil Pop: Cere că Ia acordarea gradaţiilor de me
rit cultural să nu se amestece politica. Cât despre organi
zarea noastră politică e de părere că deocamdată chestiunea 
e neavenită întrucât noi trebue să gonim politica din şcoală 
nu să-i deschidem porţile 

Dl Revizor Mărgineanu: Legea din 1924 are lacune pen
tru chiar modul de recrutare a personalului didactic, cu prea 
multele categorii de învăţători. Nici până azi, şi cine ştie când 
vom putea ajunge la o tradiţie unitară în felul cum să se recruteze 
şi avanseze învăţătorii. Erau învăţători: suplinitori şi titulari. 
Dintre ultimii, erau şi cei numiţi în mod provizoriu până la sa 
tisfacerea stagiului militar, iar fetele până la majorat. Dar 
schimbându-se guvernanţii, s 'a 'nschimbat şi felul de aplicare 
a Legii Acum, după ce învăţătorul numit în mod provizo
riu venia dela armată, postul îi era ocupat — şi-1 perduse. 
Anii serviţi înainte de stagiul militar nu se mai recunoşteau 
pentru stagiul gradului. 



După alţi trei ani, înv. trebuia să se supună la examenul de 
definitivat. Aici, cel ce muncea în şcoală mai puţin şi pentru 
pxamen mai mult, ieşea în capul listei iar cel ce muncia mai 
cu râvnă în clasă, era în coada promovaţilor dacă nu chiar că • 
zut. Va să zică acest adevărat învăţător (căci adevăratul 
învăţător în şcoală trebue să munciască,) după ce serveşte 
zece ani, dacă nu s'a gândit să neglijeze şcoala şi cade a 
treia oară, e dat afară din învăţământ! Căci, dacă îşi face 
datoria şi în şcoală şi se pregăteşte şi pentru examen, se sur
menează, se luberculotizează, cade pe brazdă. Şi nu e acest 
lucru nici în interesul şcoalei, nici a neamului şi nici al so
cietăţii ! 

Şi această sabie a lui Damocles — examenul — este 
care un mijloc atât de perfect de selecţ ionare? Nu! Mai ales 
că nu se poate admite că toate comisiile examinatoare erau 
şi puteau fi la înălţimea cerută. Se ştie doar, cum un domn 
aspirant de profesor universitar din Oradea, îşi făcea o plă
cere din a cădea pe învăţători pentru nimicuri, fiindcă nu era 
în măsură să-i aprecieze şi habar n'avea ce-i aia dăscălie 
la sate. Da, trebue mai multă carte învăţătorului! Adevăr 
incontestabil. 

Statul are la îndemână şi poate să reformeze cum îi 
place şcoala normală: fac-o universitate, pună pe normalişti 
la tot felul de probe, experienţe şi examene, dar această şcoală 
să fie complectă, sădea gata pe învăţător! (aplauze) E cât se 
poate de păgubitor pentru învăţământ că se face atâta expe
rienţă pe spinarea scoalei. Căci până ajungi înv. de gradul I, 
ai 4 0 de ani Până aci ai făcut mereu examene, iar munca ta 
e un şir de experienţe pentru ca să se constate dacă eşti 
sau nu bun de^ a fi învăţător Asta e legea din 1924 . Gu
vernul trecut (Iorga—Argentoianu) a înrăutăţit şi mai mult 
situaţia. Se furnizează documente, fotografii, memorii, articole, 
tot felul de lucruri cari vor sili comisiile să acorde meritele 
culturale, fără s a s e cunoască cu adevărat capac i ta tea ,cunoş
tinţele şi vocaţiunea pentru carieră a candidatului. învăţătorii 
din satele slabe, unde munca deşi e mai încordată, sunt în 
imposibilitate de a furniza documentele care le poate un 
orăşan — spre exemplu — cu alt mediu, alte mijloace. Apoi 
divizarea învăţătorilor, cas te le ; învăţătorii superiori, sunt lu
cruri rele şcoală pentru şi umilitoare pentru corpul didactic. 



Dece unînvăţător e mai superior, sau mai inferior ca al tul? Nu 
muncesc toţi la fel, pentru acelaş s cop? Intru cât un tânăr cu 
diploma de profesor, crescut în alt spirit, alt mediu şi cu alte 
pretenţii decât normalistul, ar fi mai bun învăţător, mai «su
perior» decât cel cu şcoala normală obişnuită? Satelor noas
t re , şcoalei, nu-i trebuesc «domnişori» riditaţi pe un piedes
tal prea înalt, cari au rupt legăturile fireşti cu* massele ţără
nimii, ci oameni de muncă, de inimă! (aplauze, urale) Dar la 
noi e o febră a reformelor: fiecare guvern vrea să facă schim
bări cari să-i poarte numele — de aceea încadrarea învăţă

mântului conform necesităţilor neamului e mereu o problemă 
de viitor. 

Legea din 1924, cu oarecari modificări ar fi mai bună ca 
aceasta, căci „învăţător superior" e acel ce-şi face datoria, nu care 
are universitate. 

Ne irebue oameni cu suflet, cu dragoste pentru şcoală şi po
por nu numai hârtii! (aplauze.) 

4. Dl Dumitru Onac: „Personalitatea şi rolul învăţătorului 
de azi". Analizează cu multă pătrundere stările sociale şi mo
rale de az i : Trebue să pătrundem bine spiritul epocei de azi — 
spune dsa — şi numai având pe primul plan necesităţile actuale 
ale Ţârii să pornim la luptă pentru scopurile preconizate. Ge
neraţiile marilor înfăptuiri sunt bolnave : iau latura acumulării 
averilor materiale. Aşa se esplică şperţurile, defraudările şi 
cumulul dela noi. Şcoala are menirea de a face o nouă edu
caţie în vederea ridicării personalităţilor şi înfrânarea pati
milor. Solidaritatea noastră dăscălească să aibă scopul: sal
varea neamului, a ţării şi înlăturarea speculanţilor şi friptu-
riştilor. In popor s'a creiat Un scepticism datorită politicia
nismului care se comportă arbitrar cu masa : reacţiunea poate 
fi păgubitoare tuturor, căci ideile leniniste sunt o boală so
cială, un fanatism care duce la ruină 

Prin şcoală să facem educaţie cetăţenească. E necesară 
promovarea ideologiei ţărăniste, căci ţăranii sunt marea ma
joritate a populaţiei ţării. 

«Deci totul pentru ţărani şi viitorul ne este asigurat, 
căci M. S. Regele Carol II. a luat sub înaltul său ,patronaj 
ţărănimea» (aplauze îndelungate). 

Dl Dumitru Ilea, vicepreşedinte, mulţumeşte mai întâiu 
dlui D. Mărgineanu pentru valorosul concurs dat în discu-



ţiile problemelor în ordinea de zi şi aduce elogii tânărului 
coleg D. Onac pentru frumoasa lui conferinţă, în care a dat 
dovada de mult optimism şi încredere în viitor. Arată apoi 
cum dascălul român din timpurile de groaznică amintire, a 
trudit cu multă dârzenie şi mari pericole, ca simţul dragostei 
de neam să licărească tot mai viu, clădind ceeace avem azi: 
Neamul reîntregit. Prin orice greutăţi ar trece învţătorul de 
azi, să fie veşnic la tatorie, ca să nu ne blesteme eroii cari 
au stropit cu sângele lor pământul României Mari, care tre-
bue să fie veşnică şi fericită (aplauze). 

Şedinţa se ridică la ora 1 p. m. după masă şedinţă la 
ora 3. -

Vasile Iluţiu 
învăţ Hor. 

Şedinţa de după amiază. 
Şedinţa a fost deschisă la ora 3 p. m. de către dl Preşe

dinte. Au urmat apoi: 1. «Perfecţionarea profesională prin 
cursurile de vară a asociaţiei gen. a înv.» Conferinţă ţinută 
de Dl V. Iluţiu înv. dir. Ciocmani. Conferenţiarul arată 
în linii generale subiectele mai importante ce s'au ţinut anul 

trecut la Cluj, făcând un rezumat asupra tuturor sistemelor 
de educaţie preconizate de diferiţii pedagogi şi psichologi ai 
secolelor. Citează pe mulţi savanţi de-ai noştri, cari în fie

care vară aleargă la cursurile noaslre de vară, fără nici o 
reticenţă, răpindu-şj de multe ori câteva zile de odihnă, la 
care ar avea dreptul. 

Ca încheere roagă pe colegi să participe la acele cursuri 
fiindcă aduc numai folos. Dl Preşedinte al asociaţiei mulţu-
mulţumeşte conf. pentru munca depusă în expunerea con
ferinţei. 

2. Proectul de buget pe anul 1932. S'a iscat o vie discuţie 
în jurul majorării taxei de membru, cu 50%. Au luat cuvân
tul mai mulţi colegi. Discuţiile au durat mai mult de o oră, 
rămânând totuşi situaţia neclariîicată. Majorarea taxei nu s'a 
admis din cauza crizei, iar bugetul a rămas nevotat. Cu aceste 
şedinţa se închide. 

3. La matineu. Şcoala prim. de stat din Zălau, cu ocazia 
adunării, a aranjat în sala teatrului orăşenesc un matineu ar
tistic după următorul program: 
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1. «Slăvire» apoteză de Murnu şi Luncan. 
2. Dans National de doi elevi. 
3. Purpuriu National Orch. Ba t . 7 V. M. 
4. «In Poiana castelului Peleş» piesă într'un act. 
Tot programul a fost executat cu multă dibăcie produ

când o vie impresie publicului adunat. Laudă merită D-nele 
Eugenia Dr. Rusu, Cleopatra Miiroîan, Elena Cibula, Valeria 
Mureşan, în frunte cu Dl director Alexandru Pop. 

La ora 10 seara, a urmat dans până în zorii zilei. S 'a 
petrecut destul de bine, participând o lume selectă din oraş 
şi împrejurimi. 

L. Cosma. 
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Cuvânt de deschidere*) 
Onorată Adunare Generală, 
Iubiţi Colegi, 

Dupăce furtuna, mânia celor mari (cari au fost) , ce s'a 
deslăntuit asupra capetelor noastre şi pe care a trebuit s'o 
suportăm, a trecut, — iată-ne întruniţi în a doua adunare 
generală. 

Propagatori ai culturii, ne-am adunat în numele culturii 
naţionaje, al culturii, care nu poate să lipsească nici unui 
cetăţean din această ţară şi mare şi bogată, România. 

Am spus intenţionat că, ţara aceasta este şi mare şi 
bogată, dar care se află în momentul de faţă în cea mai mare 
criză materială, dacă vreţi şi morală. 

Şi nu ne îndoim de loc că trăim timpurile cele mai grele 
din viaţa unui popor.-

Deşi problema de care s'au preocupat conducătorii ace
stei ţări, în toate timpurile, a fost şi este fără îndoială inten
sificarea culturii în massele largi dela ţară, cu alte cuvinte 
micşorarea procentului de analfabeţi, şi deşi pentru acest scop 
s'au înfiinţat şcoli în toate colţurile ţării, s'au format aşeză
minte cu caracter cultural, agricol, biblioteci şi multe altele, 
toate pentru ridicarea poporului pe o treaptă mai înaltă a 

*) Rostit de dl. Simion Oros, preşed. Asoc . Înv. din jud. S ă l a j , cu ocaz ia 
adunării generale ce s 'a ţinut în Zălau, în ziua de 11 Iunie 1932. 



civilizaţiei, din cauza crizei, azi stagnează orice activitate-
Conducătorii acestor aşezăminte am fost şi suntem noi, 

învăţătorii, astăzi — şi totdeauna — boicotaţi de partizanii 
diferitelor cluburi politice. 

Insă noi, învăţătorii români, am ştiut în toate timpurile 
să purtăm treaz stindardul conştiinţei naţionale şi cu riscul 
vieţii noastre am luptat împotriva oricărei porniri antiromâ-
neşti. Şi ca recompensă, iată-ne că ne isbim de greutăţi ce 
ne apasă cu multă putere. Mizeria şi sărăcia au pus stăpâ
nire pe noi. Toată, energia şi spiritul de abnegaţiune, pe zi 
ce mergem înainte, sunt tot mai puţin rezistente. 

Salarul foarte mic ce-1 avem, îl primim cu mari întâr
zieri. Nu ne permite să trăim nici cumpătat. In schimb însă 
vedem energii' tinere, pline de entuziasm, cu perspective de 
viitor, pierzându-se în abisul ignoranţei. Şi e cert că aseme
nea stare are repercusiune şi asupra bunului mers al şcoalei. 
Iar dacă situaţia deplorabilă va dăinui încă, şcoala poporului 
îşi va anunţa falimentul 

Iată de ce am spus mai sus că criza a stagnat orice 
activitate. Dar totuşi puţinul ce ni se cuvine să se dea la timp, 
pentrucă este la mijloc demnitatea noastră de învăţători şi 
prestigiul ce vroim să-1 păstrăm spre a-1 da neatins urmaşi
lor noştri. 

Puterea stă în demnitatea noastră şi o spunem deschis, 
vrem dreptate, legalitate şi un tratament uman, aceasta mai ales 
pentru salvarea prestigiului şcolii româneşti. 

Doamnelor şi Domnilor, 
De un timp încoace îndurăm multe privaţiuni şi acum 

se pare că se pregăteşte una mai grozavă decât toa te : re
ducerea numărului învăţătonlor din întreaga ţară cu o treime. 

Ce înseamnă aceasta ? 
Până acum am fost ţinuţi într'o stare de cumplită mize

rie, ăm fost înfometaţi, căci banii ţării, puţini câţi erau, au 
fost repartizaţi celor cari atât de bine s'ar fi putut lipsi de 
dânşii. Plata tăiată şi stâlcită întârzia, dar automobilele celor 
mari se înmulţeau ca ciupercile. Dispăreau milioanele stoarse 
din sărăcia ţării, în buzunarele fără fund ale cumularzilor 
bugetofagi şi ale marilor demnitari cu lefuri ministeriale plă
tite la zi. 

Dar aceasta a fost prea puţin pentru învăţătorime. De 



acum mulţi dintre noi, dacă s'a înfăptui această i dee—cop i l 
al inconştienţei — vor fi aruncaţi pe drumuri. Celor bătrâni 
le mai surâde încă licărirea nădejdei unei pensie minusculă, 
celor tineri nu le va mai rămâne decât să ia ciomagul şi să 
se pună- la pândă la răscrucile drumurilor. 

Ne întrebăm, dacă poate să existe un om cu judecată 
limpede, care ar concepe ca şcoala primară, instituţia funda
mentală pentru cultura unui neam să poată fi lipsită de o parte 
a slujitorilor e i ? Este o anomalie ridicolă ca noi, cari avem 
un număr atât de mare de analfabeţi, să combatem criza cu 
desfiinţarea de învăţători! 

Şi dacă s'ar comite un astfel de sacrilegiu, acesta ar fi 
o lovitură de moarte dată şcoalei. Susţinerea şcoalei şi a 
slujitorilor ei nu este o chestiune de lux pentru, stat. Şcoala 
este vitalitatea culturală a unui neam şi deci cine încearcă să-i 
diminueze puterea ei de activitate, făptueşte b crimă faţă de 
neamul său. 

Nu putem tolera mai departe o stare de lucruri atât de 
înjositoare. Cerem cu toată tăria sufletului nostru să ni se 
facă dreptate. 

Iată de c e ! Ultima statistică a Ministerului Instrucţiunii 
arată că 3 , 8 1 7 . 2 3 6 copii au nevoie de şcoală, ceeace înseamnă 
2 1 . 3 % din totalul populaţiei. Dintre aceştia au frecventat re
gulat 2 , 2 8 3 . 2 1 1 elevi, iar fără şcoală au rămas 1 , 5 2 4 . 2 3 5 copii. 
Adăugând la aceştia 9 7 . 2 1 1 repetenţi şi eliminaţi, numărul 
celor ce nu se bucură de binefacerile şcoalei e 1 , 6 3 4 . 4 4 7 co
pii. Şi acum vine înspăimântătoarea cifră de 8 7 7 . 4 4 7 copii 
cari nu trec de loc prin şcoală. Cauza ? Ne lipsesc încă 2 8 . 6 5 4 
învăţători şi 4 3 . 2 1 6 sale de clasă. 

Şi dacă ne ridicăm cuvântul împotriva acestei noui lovi
turi ce se proiectează, o facem în baza dreptăţii incontesta
bile ce este pe partea noastră. 

Onorată Adunare Generală, 
Şi acum să ne întrebăm: Cine suntem noi ? 
Noi suntem învăţători români, într'o regiune eteroglotă, 

unde însă punctualitatea în împlinirea datoriilor este o t r a 
diţie. Noi suntem cei ce creiăm condiţiunile şi aşezăm teme
liile culturii poporului. Noi facem educaţia poporului. Noi sun
tem în sate şi învăţători şi medici şi conducătorii băncilor 
săteşti şi ai caselor de cetire şi sfătuitori în toate domeniile 
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vieţii satelor. Noi suntem apostolii culturii poporului. (Aşa ne 
laudă la zile mari mai marii ţării, pe când noi zîmbind cu 
amărăciune, avem experienţa dureroasă ce preţ au acele 
laude). Noi avem şă facem: învăţământ, muzeu, cooperaţie, 
propagandă culturală şi patriotică. Noi cei flămânzi şi goi, 
noi cei umiliţi de anticulturalii administraţiilor financiare, noi 
cei ce nu ne putem plăti datoriile făcute pe la bieţii săteni 
pe alimente, noi cari nu ne putem întreţine la şcoli copiii, 
noi, cari nu ne mai putem permite luxul de a cumpăra o 
carte, a ne abona la o revistă, noi cei ajunşi aproape la de
sperare, noi facem cultură rodnică, noi facem educaţia popo
rului ! Dar să se ştie că cele mai rele sfătuitoare sunt lipsa, 
mizeria şi mai ales conştiinţa că suferim pe nedrept. 

Şi noi suferim pe nedrept. 
Să nu fim acuzaţi că noi, prin plângerile noastre-sun-

tem lipsiţi de patriotism şi tentăm la distrugerea echilibrului 
moral al statului. Ar îi o acuză ieftină şi nu ne-ar atinge. 
Căci noi suntem şi rămânem slujitori la altarul culturii şi al 
educaţiei poporului. Noi nu ne-am luat din visteria ţării lefuri 
de zeci, ba de sute de mii de lei pe lună, plătite Ia zi, noi 
n'avem automobile, noi nu ne lăfăim în rai pe pământ. Noi 
creştem generaţiile, cari se ridică în dragostea de lege şi morali
tate, stăpânind sângerările inimei noastre. Deci numai noi 
nu putem fi acuzaţi de lipsă de patriotism. 

Dacă însă din cele expuse aci se poate desprinde o 
oarecare îngrijorare pentru viitor, atunci cei în drept să avi
zeze la măsuri, urmând ca legea să fie lege. 

Dar nu numai noi, învăţătorii, ci şi şcoala noastră a 
ajuns într'o situaţie mai mult ca ruşinoasă. Şi dacă ici-colo 
mai găsim câte o sală de înv. curată, bine îngrijită, se dato-
reşte directorului respectiv, care mai bine s'a lăsat flămând 
şi gol şi şi-a învestit gologanii în cele necesare şcoalei ca 
învăţământul să nu sufere. Acest lucru însă numai putini din
tre noi au putut să-1 facă. Bunăvoinţa primăriilor e şcoala 
aproape la zero. Sunt şcoli cari nici din anul trecut nu şi-a 
încassat competinţele. 

Aşa nu mai merge, căci dacă aceasta stare va continua 
şi pe viitor, şcolile rând pe rând îşi vor închide porţile spre 
cea mai mare ruşine a acelora cari n'au avut suflet înţelegă
tor şi inimă caldă pentru cultura naţională şi prin ea pentru 
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ridicarea poporului la un grad mai înalt al civilizaţiei. 
Şi dacă vom îi nevoiţi a înregistra asemenea cazuri, nu 

noi, învăţătorii, vom fi răspunzători mâine pentru prăbuşirea 
şcoalei româneşti. 

Dar să trecem în altă ordine de idei. 

Doamnelor şi Domnilor, 

Munca ce o prestăm noi, învăţătorii, nu poate fi com
parată cu munca nici unui alt funcţionar de altă breaslă. Vii
torul unui Stat se asigură numai prin cultură. Temelia cultu
rală a Statului o aşează învăţătorul, La convingerea aceasta 
n'am ajuns numai noi, ci şi cercurile conducătoare ale Statu
lui nostru, căci altfel n'ar apela atât de des la noi pentru 
a ne încadra în rândurile luptătorilor porniţi în marea ofen- * 
sivă culturală, căre se manifestă pe două fronturi : în şcoală 
şi înafară de şcoală. 

Şi dacă nouă, învăţătorilor ni-se atribue acest rol im
portat la propăşirea viitorului cultural al ţării, avem tot drep
tul a dobândi în viaţa socială o situaţia compatibilă cu rostul mi
siunii noaste. . 

Năzuinţele noastre spre un viitor mai bun, atât al nostru 
cât mai vârtos al şcoalei româneşti, le vom aduce la cunoş
tinţa tuturora, (căci cei ce vor avea urechi de auzit vor auzi, 
cei ce vor avea ochi de văzut vor vedea), pe două c ă i : prin 
presa noastră profesională şi prin Asociaţia ai cărei membrii 
suntem. Dar să nu uităm un lucru, acela anume că şi una şi 
alta din aceste două reclamă cheltueli, deci jertfe materiale. Şi 
cât timp vom şovăi să aducem jertfele băneşti reclamate de 
necesităţile imverative ale acestor, două mijloace de luptă, chiar şi 
acum în cea mai mare criză financiară, nu ne putem forma 
drepturi de. existenţă şi îa un viitor mai omenesc pentru noi 
şi pentru urmaşii noştri. Să se ştie că, toţi aceia, cari ocolesc 
ocaziunile de a aduce jertfe pentru scopurile aci atinse, sunt 
duşmanii lor proprii şi ai societăţii din care face parte. Iar 
mai departe, ca să putem fi un interpret fidel al năzuinţelor 
noastre învăţătoreşti, trebue să avem la bază şi o solidaritate 
cât se poate de temeinică a tuturor membrilor corpului di
dactic. Căci individual luat, fiecare învăţător are — după îm
prejurări — alte nizuinţi, pe când ca membru al unui corp 



social nu are — căci nu poate avea — decât nizuinţi comune, 
cari rezultă din exercitarea aceliaşi profesiuni. Asociaţia noas
tră nu poate promova nizuinţi individuale, ci numai pe cele 
sociale, urmând ca întreaga noastră activitate să aibă în ve
dere solidaritatea membrilor din care se compune. 

Bazat pe aceasta solidaritate, corpul învăţătoresc poate 
urmări cu mult succes echilibrarea drepturilor sale cu dato
riile din ce în ce mai mari pe cari i-le impunne statul si so
cietate. Echilibrările cerute devin revindecări. Aceste trebue 
să le susţinem până la o deplină rezolvare, la toate întruni
rile noastre profesionale, fie la subsecţii, secţii sau Congrese, 
dovedind prin puterea argumentărilor bine întemeiate, nece-. 
sitatea soluţionării ori cărei revindecări. Iată deci motivul 
pentru care toţi aceia, ce ocolesc asemenea întruniri profesionale se 
fac vinovaţi de desolidarizare. 

Doamnelor şi Domnilor, 

E de datoria noastră să punem totdeauna în vederea 
autorităţilor şcolare ca şi a publicului, cerinţele şi neajunsu
rile şcoalei şi ale slujitorilor ei, a învăţătorilor. Căci numai 
aşa lucrând vom conlucra la complectarea şcoalei şi la ridi
carea stării noastre, atât profesională cât şi materială. 

Locul cel dintâi şi cel mai însemnat al nostru pentru ri
dicarea culturală a maselor dela ţară este şi va rămânea 
tot şcoala. 

Aici voim ca, cu toate piedicile, greutăţile şi neajunsu
rile să ne îndeplinim înalta noastră misiune cu toată dragos
tea şi credinţa pentru mântuirea şcoalei şi prin ea pentru 
propăşirea neamului şi al ţărei. 

Prezenţa Dv. ca învăţături este o vie dovadă de dorul 
ce aveţi pentru ridicarea la un şi mai înalt piedestal al cul
turii româneşti. 

Iar prezenţa tuturor celoralaţi factori ai societăţii cari 
ne fac onoarea cu prezenţa D-lor, dau o vie şi sinceră do
vadă că apreciază munca noastră cinstită, care o depunem fără 
preget şi desinteresat şi în cele mai depărtate cătune, pentru 
ţară şi învăţământul popular. 

Se ştiţi, Dior, că noi vrem să lucrăm şi vom lucra în 
viitor şi mai mult, Vă cerem însă în toate acţiunile noastre 
şcolare şi extraşcolare tot sprijinul pe care ni-1 puteţi da, căci 



numai în acest caz "încurajarea noastră va fi reala şi activi
tatea culturală din viitor va fi desăvârşită. 

* * 
Cu aceste gânduri, cu aceste dorinii Vă salut zicându-vă 

un s incer : «-Bine aţi venit» şi declar adunarea generală de 
azi deschisă. 

Simion Oros. 

„îmbrăcaţi şcoala în haină naţională." 
In adunarea subsecţiei Tăşnad, ţinută în 4 Aprilie 

a. c. am avut fericirea a asculta o frumoasă conferinţă 
spontan expusă de Dl. revizor D. Mărgineanu şi mul
ţumită modestei mele dexterităţi de scriere rapidă, am 
putut prinde în condeiu aproape întreaga conferinţă 
care o redau mai jos. 

«Normele şi căile învăţământului primar şi secun
dar se croiesc de acum. Sunt înti'o continuă fază de 
prefacere şi cristalizare. Şcoala română încă nu s'a 
putut încadra definitiv în ritmul reclamat de cerinţele 
noastre naţionale 

Incaşi acum, după 14anidela marea unire, şcoala 
noastră naţională este îmbrăcată, în mare parte, în haină 
streină. Prin aceasta înţeleg că în spiritul, în fiinţa ei 
şi azi este ceva strein de sufletul românesc, întocmai 
după cum buni români sau românce în loc să se îmbrace 
în haine româneşti, în minunatele costume naţionale, 
colorate cu atâta artă subtilă, se îmbracă în haine streine 
ca să ţină pas cu moda. 

Şi în spiritul şcoalei noastre a întrat, poate dintr'o 
tendinţă prea vehementă să ne vedem cot la cot cu 
ţările occidentale, principiile pedagogice din pedagogii 
continporani şi vechi, deodată în doze prea mari, fără 
să ne dăm seama că acestea principii, ori cât ar fi ele 



emise de celebrii pedagogi, rămân nişte generalizări 
vagi, atâta timp cât nu vor trece prin sufletul nostru 
specific naţional. 

Este mare deosebire între pedagogia teoretică şi 
cea practică. 

In primul rând trebuie să se ţină seamă de obi
ceiurile şi tradiţia poporului, lucru ce nu se prea face. 
De aceea zic eu că şcoala românească este îmbrăcată în 
haină străină şi pentru a cărei primenire şi emancipare 
se fac azi frecările şi perturbaţiunile în legile învăţă
mântului nostru primar şi secundar. 

Mărturisesc că am găsit deseoii învăţători cari, 
mulţumită memoriei lor fidelă, au avut în degetul mic 
multe principii didactice a marilor pedagogi, iar în 
clasă cu toate acestea au avut rezultate slabe, şi unii 
cu mai puţine teorii memorizate au arătat progrese 
admirabile atât în ce priveşte instrucţia cât şi edu
caţia naţională. Rezultă deci că, pe lângă studierea pe
dagogilor să posedăm o mare dragoste profesională. 

Pedagogia nu a fixat şi nici nu va putea fixa un 
drum absolut sigur pe care să porneşti, nici nu a eli
berat legi fixe. Principiile pedagogice se pun în prac
tică cu cerinţele mediului. Delà pedagogia teoretică până 
la cea practică este cale lungă şi grea de parcurs. Noi 
avem datoria să găsim calea ce-a mai scurtă, uşoară 
şi reală. Pe lângă teorie şi principii se impune munca 
asiduă şi sârguinţă spre a ajunge la rezultate cât mai 
reale. 

Pentru a face educaţie socială nu-i deajuns să 
areţi numai mijloacele prin care se poate face, ci tre
buie să scoatem esenţa vieţii noastre naţionale şi apoi 
în raport cu aceasta să dăm poporului cultura nece
sară sufletului lui şi din aceasta cultură să croim haina 
şcoalei româneşti. 



Să ne punem întrebarea ce rezultate dau şcolile 
actuale în comparaţie şi raport cu cele din'ainte de 
războiu? Au creat oare ele oameni mai întregi, mai 
morali, este mai tenace şi mai deschis sufletul lor ro
mânesc, simţirea lor mai curată? Realitatea spune că 
nu. Deşi şcoala de după războiu a lucrat cu un apa
rat mai mare, mai complect, mai select şi mai descă
tuşat. Rezultatul nu este în raport cu munca prestată. 
Aceasta arată că nu am găsit încă calea cea bună. 
Care este calea adevărată? 

Aplicarea principiilor la viaţa românească şi nu 
aplicarea vieţii româneşti la principiile fixate de marii 
pedagogii Şcoală să ţină seamă de popor, s a s e con
formeze lui, atunci vom avea şcoala naţională. Când 
zicem şcoala naţională, înţelegem idealul suprem. Să 
avem pururea în faţă acest ideal şi vom învinge ori 
ce piedici cari ne stau în cale. înainte de războiu cu 
muncă mai puţină ajungeai la rezultate mari, azi însă 
cu muncă multă putem face puţin, deoarece cu cât 
vor fi în cale mai multe obstacole ai nevoie de mai 
multă energie pent<u ca să poţi înainta pe calea apu
cată, iar noi avem multe obstacole, ba pot să spun 
că şcoala noastră este infectată de o boală greu cu-
rabilă. Este boala morală. 

Dacă această boală nu o putem vindeca cel puţin 
să căutăm s'o ameliorăm, să-i aplicăm un remediu 
terapeutic, iar pentru aceasta avem la dispoziţie ge
neraţia viitoare, care o putem modela după voie. 

îmbrăcată şcoala în haina naţională, va fi iubită de 
românul credincios datinelor sale şi patrimoniului pă
rinţilor lui, aceia va fi şcoala naţională care le va pă
stra acestea cu sfinţenie. Numai prin şcoală îndreptată 
în această direcţie se poate face educaţia maselor. 
Aceasta este direcţia de urmat. 



Şcoala naţională: — Idealul suprem. Acestea să le 
avem în faţă totdeauna şi vă asigur că vom câştiga 
victoria. Drept că lupta este grea mai ales azi când 
ostaşii şcoalei naţionale trebuie să lupte şi cu exis
tenţa materială. Soldatul român încă a luptat flămând 
şi lipsit de mijloace technice şi a învins. Oare ce i-a 
dat lui atâta tărie şi rezistenţă? Soldatul român era 
fanatizat de idealul unirei naţionale. Noi încă să fim 
fanaţizaţi de idealul unirei şi întregirii sufletului na
ţional. Să nu părăsim postul greu de veghe dela 
graniţa culturală între Orient şi Occident. Noi suntem 
avantgarda în acest punct de tranziţie, la un post de 
veghe greu şi periculos; deci cu orice jertfe trebuie 
să rezistăm. Părăsirea postului înseamnă laşitate, de
zertare dela datorie. 

încredere, muncă reală şi ideal fanatizat ne vor 
aduce victoria.» 

Tăşnad, la 6 Aprilie 1932. 
Gh. B. Bălaj 

înv. 

La monumentul lui Mihai Viteazul, 
la Guruslău 

Căldura sufocantă a primăverii este înăbuşitoare. 
înaintea ochilor ţ i-se reflectează o mulţime de grăunţe 

de praf, care-şi joacă hora »hai-hui« Ia lumina caldă a soa
relui. Doar, câte o musculiţă de se mai pierde în cosmus, 
străbătând prin hora prafului urmărită de o păsărea pentru aşi 
hrăni cu ea golişei, ce o aşteaptă de atâta vreme cu ciocul 
deschis. 

Peste câmpul acoperit de verdeaţă, paianjenişul şi-a ţe
sut pânze albe, — amintindu-ţi clipele de şiretenie a lor. Pri • 
virea-ţi cucereşte natura, admirându-i frumuseţa şi se pierde 
departe, departe în zarea lucidă a zilei primăvăratice, pentru 



aţi aduce în memorie o mulţime de figuri proeminente ce au 
idealizat trecutul românismului. Priveliştea e cât se poate de 
plăcută. i 

Natura-ţi arată coloritul său majestos de care dispune 
şi-ţi surâde mulţumitoare. Armonia unui cârd de păsărele 
într'un mic mărăcinaş de alături este pe întrecere. Din depăr
tare, — ceva se apropie — . . împrăştiind fumul negru în văz-
cuh şi se pierde în van ca totul să-ţi pară o enigmă. Este 
trenul. Prin trecerea s'a repede, vezi cârdul de păsărele şi 
câteva raţe sălbatice ce se ridică de prin tufişuri — sburând 
speriate. — Totul e o splendoare . . ! 

Privesc jurul pentru a lua cantitatea de aer, ce-mi tre-
bue ca să pot urca dealul ce mi-se arată acum în plin, — ad
mirând plaiul măiestrit ce-1 colind. Cirezi de bivoli şi vaci 
impresoară dealul, care trebue să-l urc, pentru a putea aduce 
o închinăciune aceluia care a proşternut mărire neamului 
său — lui Mihai Viteazul. Cântecul limpede al ciocârliei, te 
desfată tot timpul ce-ţi trebue până să ajungi în faţa pietri 
ce aminteşte pe Viteazul din 1601. O piatră lucrată într'u 
câtva artistic, reprezintă pe acel erou. Figura Viteazului îţi 
apare triumfătoare. Genunchiul se îndoaie şi capul ţi-se pleacă 
pentru a aduce o mulţumire Eroului care a idealizat pentru 
o clipă România în splendoare şi a proşternut glorie neamu
lui românesc, — cu fapte îndeplinite de făuritorul României 
Mari — de Ferdinand I iul. 

Eminenţa faptelor care-ţi amintesc trecutul nostru, sunt 
acum cât se poate de pioase, căci oastea Viteazului îţi' apare 
zâmbitoare şi certă de isbândă. Pentru o clipă nu se aude 
zumzetul de tunuri ale taberilor ce, stau faţă în faţă căci ora 
este şapte şi albastrul cerului este colindat de nori ce pre
vestesc o ploaie căldicică de August, odată cu sosirea nopţii. 
Mihai îşi retrage armata şi dă ordin să schimbe poziţia de bă
taie a tunurilor mai la vale, ca lovitura să fie sigură. 

Norii azurului sunt în mişcare, iar unul şi-a ciocnit spi
narea de altul ca la lumina lor taberile să se observe pentru 
lupta ce urma să se dea mâine. Lucrări în ambele tabere pe 
întrecere. Poziţia şi felul locului din împrejurimi ce-I admir 
îţi aminteşte de toată dispozarea ideilor ce le înşir mai sus 
apărându-ţi fantoma lui Mihai măreaţă şi împestriţată de glorii 



prodigioase. Las pentru un moment ca, lumina zilei să-şi arate 
splendorile peste toate aceste meleaguri. 

Din tufişul de alături privighitoarea concertează, triluri 
splendide de artist măiestru, acompaniată fiind de sfurzun şi 
mierle care-şi cântă povestea veche de odinioară. 

Când eşti pierdut în sfera minunăţiei ce-ţi stârnesc aceste 
frumuseţi, memoria ta binecuvânta pe eminentul Erou, şi atunci 
visul realizat al lui Mihai pentru o clipă te face a nu-1 uita 
şi piatra aceasta — simbolul splendoarei — să fie aurită cu roua 
dimineţii de primăvară, şi să o stropeşti cu sudori fierbinţi din 
când în când, ce ţi s 'a prelins pe frunte până să ajungi ai 
cunoaşte misterul. Jos pe iarba verde în faţa pietri, am stat 
vre'o jumătate de oră ca să-mi înviorez oboseala. Mă ridic 
şi pentru ultima dată, privesc aceea piatră ce reprezintă şi 
aminteşte pe Mihai căruia îi port recunoştinţă şi a cărui fan
toma îmi va surâde mulţumitoare în visul ce va urma la noa
pte. Ochiul împresoară înc'odată jurul, pentru a urmări câinele 
ce goneşte un iepure la vale şi care se pierde într'un mără-
ciniş. 

Acum ciocârlia şi-a luat miazăza şi doarme dusă departe, 
departe în «Ţara de peste veac» a Dlui Nichifor Crainic,, căci 
e faptul zilei şi totul e o tăcere. Cobori dealul cu capul ple
cat, visând eroii ce ne-au mândrit istoria. Doar vre'o şopârlă 
de-ţi mai fură atenţia prin sgomotul ce-1 provoacă în tufa de 
alături. Peste câteva minute ai părăsit locul visitat. Ajungi la 
calea ferată ce trece la o distanţă oarecare de piatra ce-ţi 
aminteşte pe erou, asupra căreia-şi îndreaptă soarele câteva 
raze, drept ca adevăr de măreţie pentru cel ce o reprezintă. 
Laşi ca natura să-şi manifeste disponibilitatea de colorituri de 
care dispune, pierzând-ui tot mai mult vârful până ce nu se 
mai vede. 

Meditând asupra trecutui românismului, ajungi pe ne
ştiute la o haltă, unde peste douăzeci minute soseşte trenul, 
care cu vre'o cinci ore mai înainte s'a fost pierdut în van, 
ca totul să-ţi pară o enigmă. 

Savu Gheorghe. 



Cum s'ar putea ameliora situaţia în
văţătorilor fără de posturi. 

In ultimul timp şomajul preocupă lumea. Toate 
ţările din lume caută să rezolve această problemă, 
căci, de ea depinde liniştea internă. 

Şomajul intelectual la noi e o problemă la ordi
nea de zi. Căci poporul nostru setos de cultură, a 
pornit la şcoli, fără a se gândi că mâine nu vor mai 
avea loc în funcţiunile statului. Iar acest şomaj este 
foarte greu de aplanat, dat fiind cu cine se are a face. 

Intre mulţi funcţionari fără servicii, dar cu o bună 
pregătire se află şi învăţătorii. O mulţime de tineri 
plini de zăl, dar fără oficii aşteaptă de azi, pe mâine, 
să-i sosească aprobarea, care nu mai vine cu anii. Şi 
cei mai mulţi dintre aceştia, sunt săraci, căci de aceasta 
au alergat la şcoala normală. 

Tot în aceste timpuri de grea cumpănă, posturile 
învăţământului sunt. ocupate de o mulţime de învă
ţătoare, care în multe cazuri, nu numai că nu-s lip
site de mijloacele de existenţă, dar nu prea mult dau 
pe chemare, fie din cauza poziţiei ce o au bărbaţii, 
fie din cauza chemării familiare, căci la drept vor
bind una trebue neglijată în folosul celeilalte. Şi 
aşa fiind, învăţătoarea măritată va neglija sau şcoala, 
sau familia. Şi într'un caz şi în altul, ţara suferă. Nu 
vreau să spun cum şi dece, fiindcă în lumea de azi 
modernă, o ştim cu toţii ce să face. 

In alte cazuri, unele întrebuinţează această leafă, 
ce ar fi pâinea de toate zilele pentru alţii, mai mult 
pentru a se împodobi. Şi aici nu insist. 



Un singur lucru vreau să-1 spun. Cea mai prac
tica naţiune din lume, Germania, a înlăturat pe învă
ţătoarea măritată, din oficiu. 

Iar la conferinţa de pace, reprezentantul Franţei, 
s'ar fi exprimat că sunt cu 20 milioane mai mulţi 
germani, la ce i^ar fi răspuns al Americei, că nu sunt 
germani mai mulţi, ci francezi mai puţini cu 20 mili
oane. De aici e ceva de dedus şi pentru noi. 

Afară de aceasta, sunt acuma o mulţime de aju
toare puse în locurile altora şi funcţionează, în urma 
unei retribuţii benevole, iar cei chemaţi fac pe «domnii» 
Nu zic. Sunt cazuri unde este necesar, dar sunt şi 
acolo, unde se face lux.*) 

Ministerul instrucţiunei ar trebui să se preocupe 
de această problemă, mult mai avizată ca acea a tre
cerii salariului în plata comunei, care luni de zile a 
preocupat' minţile unor funcţionari din el, fără de re
zultat. In loc de micşorare de salariu şi sistare de 
posturi, mai bine s'ar face o alegere amănunţită a ce
lor chemaţi şi s'ar da existenţa acelora ce o merită. 

N. D. Corâciu. 
*) Măsura luată la începutul aniiiui şcolar pentru angajarea normaliş-

tilor fără posturi c a ajutori a avut la bază cele mai ideale intenţii. Dar s a 
abuzat c a în multe lucruri de-ale noastre. Sunt bucuros c ă aceas ta consta
tare — durere reală — se face chiar din sânul corpului didactic. Noi o ştiam de 
mult. D. M. 

Cooperaţia în şcoală 
învăţământul având rolul de a satisface trebuinţele po

porului prin cooperaţia şcolară îşi împlineşte aceasta îndato
rire, învăţătorul prin aceasta instituţie de ajutorare, luând 
contact cu realitatea satelor, el cimentează edificiul ţărei. 

In Anglia găsim cooperative şcolare pe lângă Universi
tatea din Oxford şi Dublin. în Berlin, Ia Calcuta, Harvard din 
America, precum şi cea de mare valoare din Varşovia. Chiar 



şi în Bucureşti se află o cooperativă a studenţilor, care îşi 
are un restaurant propriu. In México există o cooperativă a 
şcoalelor industriale şi technice, cu o expoziţie din 1926, cu 
un număr de 80.000 articole, lucrate de elevi şi puse spre 
vânzare. Şi în Budapesta aflăm o cooperativă şcolară, care 
are la bază lucru manual. In Cehoslovacia Crucea Roşie a 
tînerimei are cooperative şcolare cuprinzând: jucării artistice, 
brodării, tricotaje, grădinăritul etc. deasemenea şi Polonia 
are cooperative şcolară, cari se ocupă cu aprovizionarea 
elevilor cu cărţi şi rechizite şcolare. Recordul în in-
stituţiunile acestea îl are Franja , având pe lângă şcoli pri
mare mai mult ca 10.000 cooperative şcolare. Pentru îndru
marea cooperativelor şcolare au şi un oficiu central. In tara 
noastră sunt aproape 200 cooperative şcolare. In Ardeal avem 
cooperative şcolare la şcoalele normale din Sibiu, şcoala co
mercială din Saliste, şcoala de arte şi meserii Oradea, şco
alele de contabilitate din Ludoş şi Lugoj. 

Cunoştinţele ce le au cooperativele şcolare formează în
treaga personalitate a elevului, din punct de vedere fizic, in
telectual şi moral. In cooperativele acestea se aplică pe de
plin principiul lui Pes ta lozz i : «Lăsaţi copilul, ca singur să 
vadă, să asculte, să găsească , să cadă să se scoale şi să se 
înşele». Cooperativele şcolare sunt de mare însemnătate căci 
ele au în vedere formarea caracterului garanţiei- de mâine, nu 
prin carte, ci prin acţiune, prin lucrare. 

Conduşi de acest ideal a m pus baze şi noi cooperative
lor şcolare din localitate, pe lângă Liceu, Normală de condu
cătoare şi Şcoala primară. 

Le-am înfiinţat cu începerea de 1 Septembrie 1931. La 

31 Decembrie 1931 cu un bilanţ de 27.849 lei. 

Cooperativele acestea se află sub conducerea profesoru
lui Alexandru Băeşanu, având fieştecare organizaţie proprie 
cu vicepreşedinţi, membrii în consiliul şi cenzori, conform 
statutelor Oficiului Naţional al Cooperaţiei Române cari le-au 
adoptat. Conducerea efectivă o au elevii. 

Cooperativele şcolare sunt înfăptuiri, cari privesc lipsele 
elevilor distracţii educative, ajutor reciproc şi iubirea de neam 
şi ţară. Afară de acestea oferă elevilor împărţirea de boni
ficări (risturne), fiecăruia în raport cu cumpărările făcute. 
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Cooperativele acestea dând copiilor noştri o educaţie integrală 
trebue înfiinţate în cercuri cât mai largi. 

In judeţul Sălaj se mai află unica cooperativă şcolară 
înfiinţată şi condusă de către inimosul şi harnicul învăţător 
Apostol Gheorghe în comuna Ceheiu.*) 

Şimleul-Silvaniei, la 6 Aprilie 1932. 

«Federala Sălajul» 
A. Băeşanu. 

*) Din fericire mai avem şi la alte şcoli din judeţ cooperat ive şi la 
multe şcoli pe ca le dc înfiinţare. — Ked. 

Ca să pluteşti Eternităţi. 

Zadarnic vreau ca să te uit 
Şi să te-alung din minte, 
Căci tu mereu îmi stai în gând 
F r u m o a s a mea cuminte. 

Şi înzadar mă tot t rudesc 
Din suflet să te scot, 
Şi uitare'n gândul meu să cern; 
Aşi vrea, dar nu... nu pot! 

Câ'n Eul meu te-am mereu 
Minune răpitoare, 
Ce-aşterni reţea de odihniri 
P e minţi r ă t ă c i t o a r e . . . 

Aşi vrea să vii, cât mai curând, 
Cu lumea ta de v i se ; 
Ca să'nfloreşti în drumul meu 
Superbe paradise. 

lievino!... să-ţi c lădesc un rai : 
Cărări de micşunele, 
Şi-un lac imens, tăcut , profund 
Ca dorurile mele. 

Şi ciprii am s'adun, mănunchiu, 
Cu sfielnice g l ic ine; 
I a r sufletu-mi l-oi pune străji 
Cărări lor senine. . . 

I a r dac'aşi fi un Dumnezeu 
Cu ne'ngrădită vrere , 
Te-aşi copleşi, cu-acelaşi dor, 
Din tainica-mi p u t e r e . . . 

Din Cer am să-ţi încheg palat 
Aprins de-atâtea stele, 
Visările am să le prind 
Să te 'nvesmânţi cu ele. 

Luceafărul am să ţi-1 dau, 
Comoară minunată 
Ca să ţi-1 pui, împodobiri, 
P e fruntea 'ngândurată. 

Iar soarele am să-1 cobor 
Sub caldele-ţi picioare, 
Ca să pluteşti Eterni tăţ i 
P e razele de s o a r e . . . 

Te-aş înfrăţi cu-al Meu Mister 
Şi ampla-mi Nemurire, 
Să stăpâneşti fugarul T i m p 
Din grea Nemărg in ire ! 

Spătarul Viscol 



Şcoală confesională ? *) 
Un domn preot ne-a onorat cu »un răspuns* interesant 

din anumite puncte de vedere, încercând a ne combate şi a 
dovedi, că «salvarea moralei creştine s'ar afla numai în tre
cerea şcoalei la confesiune«, ca în trecut. N'avem gând de 
polemică, dar considerăm binevenită o discuţie serioasă între 
preot şi învăţător, când e vorba să se fixeze opinii şi direc
tive tinzând spre îndemnuri la muncă unită, spre binele nea
mului şi al ţării. Din păcate însă, nu pare să fie acesta cazul 
cu preotul nostru, care ne răspunde atât de ciudat în No. 3. 
al revistei noastre. Căci, dacă Dsa a înţeles ospitalitatea cu 
adevărat marinimoasă a »Şcoalei Noastre«, care i-a publicat 
»răspunsul« fără comentarii, apoi la nici un caz n'ar putea 
afirma acelaş lucru şi despre articolul «Predarea religiei« din 
No. 2 al revistei, la care vrea să răspundă. Mai mult, d-nul 
preot se contrazice pe sine însuşi în propriu-i articol, dispen-
zându-ne pe noi de a mai dovedi adevărul afirmaţiunilor 
noastre, sau de a-1 combate în ceeace susţine în două chipuri, 
ca de pe al doilea munte al Tavorului. 

Citez ce scrie la pagina 98, aliniatul ultim: . . . „se face 
religie şi azi, MAI MULTĂ şi MAI BUNĂ ca în trecut, iar re
zultatele mai bune".. . Foarte frumos, suntem de aceeaş părere. 
Dacă însă catiheţii. sunt aşa de bine pregătiţi şi atât de pre
ocupaţi de nouile curente pedagogice cum afirmă Dsa, atunci 
nici nu se mai poate vorbi despre vreun neajuns al învăţă
mântului religios. Şcolarii vor deveni, fără îndoială, nişte cre
ştini adevăraţi, nişte dreptcredincioşi fără prihană. Ce folos 
însă, dacă toiagul apărător de lighioane al Iui Moise se pre
face într'o reptilă implicată în păcatul cel dintâi al nesăţ io
sului Adam !. . . Căci iată mai în jos, la pag. 99, aliniatul în
tâi, dl preot îşi schimbă părerea : „Nu un preot, nu mulţi, ci, 
privind viitorul, fiecare creştin ar trebui să dorească... revenirea la 
şcoala confesională". Apoi mai j o s : „şcoala confesională ar fi 

*) Publ icăm acest contrarăspuns în dorinţa c a în viilor să nu s î mai 
facă polemică în coloanele revistei noastre. Noi dorim o s inceră şi s trânsă 
colaborare cu preo[ii satelor, având ace l a ş câmp de m u n : ă comună. Bineînţeles 
dacă şi Sfin[iile Lor vor răspunde cu ace leaş i sentimente. R e d . 



scăparea moralei creştine". La ce mai e nevoie de şcoală con
fesională, dacă la stat »se face religie mai multă şi mai bună* 

ca la confesiune, asta nici dsa nu ne-ar putea-o spune şi 
nici înţeleptul Solomnn. Căci, sau e rea şcoala sfatuiui, unde 
se face religie şi »mai multă şi mai au'nă» şi ne trebue şcoală 
confesională, unde se făcea contrarul, sau e bună şcoala aşa 
cum e azi şi deci, e de prisos să revie la confesiune. Asta 
însă, cu tot răspunsul său, nu o lămureşte dl preot al nostru. 

N'aş vrea să zic că »a răspuns« pătimaş, nici că sub 
zâmbetul său binevoitor se ghiceşte ceva ă la Tartuffe, când 
ne acuză blajin că »turnăm venin« şi nici că preoţii ar dori 
mai mult şcoala confesională gândindu-se cu jind la timpu
rile când .sfinţiile lor erau totum-facium în sat, iar bietul das
căl un angajat al popii şi al curatorului, care trebuia să plă
tească »aldămaşuri« să primească inspecţiile protopopului 
(halal de şcoală !) şi să cânte la înmormântări, nu glumă. . . 

Ceeace îl rugăm pe dl preot cu răspunsul, e să-şi reci
tească şi să-şi însuşiască pasajul penultim din articolul său 
propriu care sună aşa : „când se afirmă lucruri atât de grele, 
acei ce scriu să-şi ia puţină osteneală, să studieze mai temeinic 
chestiunea"şi numai apoi să scrie articole prin gazete. 

Trecerea delà stat la confesiune, ar însemna distrugerea 
şcoalei, un regres. Dar aceasta nu se va •face niciodată. 

Dacă dl părinte, care e fiu de învăţător, are soţie în
văţătoare, e ginere de învăţător şi el însuşi a fost învăţător 
(asta o ştim noi deşi nu o spune) şi dacă dsa a părăsit dăs
călia nutrind speranţa că şcoala va t .ece la confesiune, apoi 
oferim sfinţiei sale o veneribilă decepţie : niciodată. . . Pentru 
simplul motiv că n'are nici un rost, odată ce Ia stat se face 
religie cum spune sfinţia sa şi carte laică, altfel de cum se 
vede din felul consecvent al compunerii articolului cu răspun
sul său. . . confesional. 

In ceeace priveşte afirmaţiunea noastră că materialul re
ligiei trebueşfe neapărat revizuit şi selecţionat, dl preot citează 
zadarnic nume de canonici : însuşi Sf. Sinod, toţi episcopii şi -
dl Ministru al Instrucţiunii, al Cultelor şi al Arteler, au găsit 
necesar acest lucru şi până nu vor vedea aceste rânduri ti
parul, lucrul va fi pus la punct de cei mai mari. *) S'ar im
pune o polemică cu aceştia, domnule părinte! — Nu? 

Gigolo. 
*) Prin Legea pentru modificarea Art. 61 din legea învăţământului pri

mar din 1924 (Promulgată în „Mon. Of." No. 96, din 12 Aprilie 1932; Red, 



Asociafia învăţătoarelor pentru şcoli 
de copii mici din jud. Sălaj, 

In ziua de 31 Maiu a. c. în Şimleul-Silvaniei s'a ţinut 
prima întrunire de constituire a învăţătoarelor de şcoli de co 
pii mici, în asociaţie aparte de a înv. dela şcoalele primare. 

La această întruniie, la care au participat aproape toate 
învăţătoarele de şcoli de copii mici din judeţ, au mai partici
pat : dl Dumitru Mărgineanu revizor şcolar şi corpul piofesoral 
al şcoalei normale de conducătoare «Domniţa Ileana» din Şim-
leu, in frunte cu Dna Elena Dr. Aciu, ca suostitută de direc
toare. 

Dl Revizor şcolar D. Mărgineanu, în cuvântul d-sale de 
deschidere a expus motivele cari l-au determinat să ia ace
astă iniţiativă, reliefând totodată cu multă competinţă însem
nătatea şcoalei de copii mici. A spus dsa «Bazele- educaţiei 
naţionale încep chiar în şcoalele de copii mici, unde ne sunt 
încredinţate cele mai scumpe perle ale familiei.» 

Constituindu-se comitetul, s'au ales după cum urmează : 
preşedintă : dşoara Eugenia Ungur înv. Şimleu, vicepreşed.: 
dna V. Oşian înv. Cărei, secretară : dş. Felicia Oltean, Membre : 
dna E . Cadar înv. Crasna, Emilia Circa, 1. Şimonca înv. Cărei, 
dna Em. Trufaş Zălau şi dş. Eugenia Furdui în Tiream 

Dna Cornelia Petrişin profesoară, a ţinut o conferinţă 
vorbind despre importanţa şcoalelor de copii mici, despre mo
dul cum ar trebui organizate în vederea unei adevărate aso
cieri, pentru asigurarea unui viitor strălucit al ei, iar dşoara 
Eugenia Ungur a ţinut o lecţie practică din Educ. F i z i c ă : 
Exerciţiu-poveste, bucurându-se ambele de un deplin succes 
şi frumoase aprecieri. 

Dna Elena Dr. Aciu, ca încheiere, prin cuvinte simţite a 
făcut aprecierea conducerei inimoase a dlui revizor şcolar D. 
Mărgineanu care ştie încuraja cu juste aprecieri şi cu suflet 
înţelegător jertfele imense ce i se cerdască lu lu i român în zi
lele de azi, de luptă şi sacrificiu. 
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Salută cu căldură ideia asocierii ce o pune la cale şi lasă 
să pornească chiar din oraşul nostru, de unde pleacă viitoa
rele conducătoare, făuritoare de elemente morale pricepute, 
muncitoare. 

Spune, că promovarea progresului acestei şcoli este mai 
asigurată prin întruniri, unde Se schimbă idei, se pot apăra 
interesele, şi chiar mângâierea este mai efectivă, când recip
roc se împărtăşeşte. 

Va îi un merit bine apreciat al acelora cari poartă în 
suflet înflorirea acestei scoale. S e vede că dl Mărgineanu îşi 
cunoaşte datoria chemării sale, o cuprinde în judecata sa şi 
în căldura inimei sale. 

Felicită pe preşedinta unanim aleasă, pe dş. Eugenia 
Ungur, a cărei pricepere şi dragoste în exercitarea misiunei 
poate servi ca model. 

Cuvintele dnei Elena, provenind din nobile facultăţi su
fleteşti şi purificate de-o ageră memorie, au produs o mai 
mare îmbărbătare a inimosului revizor al Sălajului şi însufle-
ţitelor conducătoare, culegând în schimb admiraţiune din par
tea auditoarelor. 

„Gazeta-de Duminecă" Corespondent. 

Din activitatea subrevizorală „univer-
sitară"-cetire.*) 

A c u m , când cu sărăcioasele noastre salarii se plătesc cu
poanele pentru străinătate şi lefurie pentru marii zilei, colegii 
noştri umblă cu liaine jerpelite, pe jumătate discuiţi, flămânzi ei 
şi familiile lor, alţii în disperare sinucigându-se, „telinecienii" în 
nebunia lor, ne-au hrănit cu cultură înfiinţând biblioteci costisi
toare cu personal „ales"; ne-au trimis nişte pioneri culturali — 
zişi şi organe de control, examinaţi la universitate. 

Reproducem în întregime articolul apărut în „VOINŢA ŞCOAL.EI" foaia 
învăţătorilor din Bucovine , făcând o plăcere cetitorilor noştrii de-a cunoaş te 
darurile „ritmului nou" aduse învăţământului primar prin revolutionarea apa
ratului de control şi administraţie provocate de fostul regim, am putea s p u n e : 
de . . . Cea mai tristă memorie pentru dăscă l ime. — Red. 



Cred, că face, să ne luăm osteneală şi să analizăm faptele 
„măreţe" ale acestor „misionari" neîntrecuţi până acuma. 

Dl fost Ministru al Instrucţiunii publice constatând faptul 
că bărbaţii din întreaga Românie — de bine ce li merge — sunt 
pe cale de a se stinge şi mai ales în rândurile colegilor înfo
metaţi din Bucov ina a trimis o autori tate subrevizorială femenină 
pentru ca să arate Europei , că aceasta inovaţie e o invenţie fe
ric i tă şi personală a d-Iui N. l orga . Toţi colegii bărbaţi , tineri şi 
bătrâni se bucură de atâta gingăşie subrevizoială mai ales de 
faptul, că sunt condamnaţi de o femeie, ce-şi dă aerele unui en
glez obraznic într'o colonie de negri şi că din fericire dânsa mai 
stă sub „înaltul scut autori tar" al unui domn director de pre
fectură cară îi dă tot concursul pentru bunul mers al tuturor 
şcolilor din acest judeţ. 

U n revizor — prepozitul acestei g ingaşe subrevizore — ne-
fiind femeie a ştiut să se impuie prin propra-i autoritate. într 'o 
şcoală de copii mici dânsul a avut curajul să rupă în faţa copi
laşilor Intimidaţi — toate lucrări le efectuate de ei cu atâta trudă. 
Toţi copiii au plâns cu hohote, încât părinţii alarmaţi de aceste 
„curente noui" pe terenul pedagogiei moderne, abia i-au putut 
linişti. Nu crede Inspectoratul şcolar local, că ar fi bine de orga
nizat nişte conferinţe, pe la cercuri culturale spre îndrumarea 
colegilor, cari n'au avut fericirea să cunoască aceste „creaţiuni 
universitare". 

U n alt subrevizor mai original a declarat unei delegaţii că-i 
iubeşte, ca pe soţia şi pe copiii săi, iară a doua zi cu ocazia 
unei inspecţii a rupt în faţa unei colege şi a întregii clase rigla 
cu care copiii se serveau la hartă z i când: „Copii, să ştiţi, că 
d-na n'are voie să vă bată, cu această riglă. Aces t subrevizor a 
introdus cereri t imbrate pentru cazuri de forţă majoră, d. e. ci
taţi uni la judecătorie ca martor , cazuri de boală, adunarea lem
nelor pentru şcoală, cazuri de moarte în familie, iarna l ipsa de 
haine calde pentru deplasări la cercuri culturale, tocmai acum 
când colegii n'au nici m ă c a r pe ce să-şi cumpere o pâine de 6 
lei sfătuindu-i să se împrumute la ţărani cu opinci, sumane şi 
căciuli numai să participe la cercuri culturale. D-sa se crede că 
e cel mai superior în pedagogie dintre toţi învăţătorii din Muni
cipiu şi judeţ, crezând că noi nu ştim, d-sa a fost unul din cei 
mai slabi la concursul pentru subrevizori şi a rămas slab şi azi 
la pedagogie şi la didactică, de care ne vom ocupa cu altă oca-
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zie. T a r e este d sa la goana după franci. A ş a primeşte d-sa 2 0 0 0 
lei dela comitetul şcolar judeţean pentru care n'a făcut şi nici 
nu e în s tare să facă nimica. Tot aşa s'a propus — notaţi bine — 
ca organ de control la 2 examene part iculare, la 1 examen pen
tru d-na soţie şi mai ia dela toate examenele şi un proc. numai 
ca să promoveze cu „elan" românismul şi „să ridice moralul", 
luând învăţătorilor — ajunşi la nevoie — ultima posibilitate de câştig. 

Mai există şi un subrevizor, care i-a întrecut pe toţi ceilalţi 
în ale „doctrinei universitare". Unele exemple vor ajunge să vă 
putem servi cu „activitatea-i rodnică" pe toată linia. Combusti
bilul "directorilor de şcoli conf. legii şi regulamentului îl taie şi 
din această sumă de 25.000~ lei îşi întreţine, o trăsură pentru 
inspecţii. D-sa primeşte pe colegi în cancelaria subrevizoratului 
cu căciula 'n cap, tot aşa întră şi în clasă şi defilează la 1 0 Mai 
în faţa autorităţilor şcolare, a copiilor de şcoală şi a publicului. 

E l întră în adunarea generală a Asoc . corp. did„ fără să 
ceară cuvântul , fără să fie învitat îl t r a g e la răspundere pe pre
şedintele adunării de ce el „şeful" lor n'a fost învitat la această 
întrunire. Că n'a fost dat afară, se atribue numei indulgenţii 
acestei învăţătorimi, dar răspunsul adunării a fost de aşa manieră 
că acest subrevizor a ajuns imposibil în acest judeţ. Pe de altă 
parte d-sa a înţeles să numească pe fruntaşii învăţătorimii din 
acel judeţ nişte bandiţi. Aceas tă chestiune ajunsă la judecătorie 
1.-a costat 3 zile arest . . . 

Aces te exemplare din muzeul d-lui N. Iorga sunt de fapt 
învăţători superiori. 

Inspectoratul şcolar s'a sezizat de această societate anonimă 
pe acţiuni şi cum înţelege să-i scoată din această demnitate sur
prinzătoare ? 

„Voinţa Şcoalei" Un învăţător inferior. 



Recenzii. 

Revizorul... de N. Gogol 
Nicolae Gogol ( 1 8 0 9 — 1 8 5 2 ) , autorul vestitului roman din 

viaţa c ă z ă c e a s c ă : Taras Bulba, a rămas celebru prin nemuritoarea 
comedie : „Revizorul", care este tradusă în toate limbile civilizate. 
E o comedie de moravuri în cinci acte , scrisă cu foarte mult ta
lent, arătând moravuri le din administraţia rusă. Dau pe scurt re 
zumatul piesei. 

Pr imarul unei capitale de judeţ, din fosta monarhie ţaristă 
primeşte o scrisoare dela un prieten, prin care-1 anunţă, c'o să 
vină în oraşul său, un revizor în inspecţie. A larmat de ştirea 
aceasta convoacă la el pe toate notabilităţile oraşului, la o cons
fătuire. Că funcţionarii, toţi erau necinstiţi şi necorecţ i , făceau 
abuzuri, luau mită, cât despre slujbă, nu mai vorbim, în specia. 
P r i m a r u l se temea de negustori cărora le făcuse mizerie pe linie. 
In t impul când se sfătuiau ce măsuri să iee ca să iasă cu faţa 
curată , le aduc ştirea doi proprietari Bobcinski şi Dobcinski 
(tipi de pierde vară) că Revizorul se află în oraş şi c'a tras la 
un han. Se hotăresc să meargă cu toţii să vadă dacă e mulţu
mit cum este servit. 

A u luat drept revizor pe un fost copist la un Minister din 
Petesburg , anume Chlestakof, care în drum spre satul său natal 
pierde toţi banii la cărţ i — fără o leţcae e nevoit să-şi întrerupă 
călătoria, până la sosirea banilor de drum de-acasă, se opreşte 
în oraşul cu pricina. Hangiul la care trase îi dădu câteva zile de 
mâncare , pe credit , văzând că nu-i mai plăteşte, refuză să-l mai 
servească. 

Când era mai chinuit de foame, soseşte Primarul cu ceilalţi-
în trevederea e foarte hazlie; Chlestakof crezând că e tras la răs 
pundere pentru purtarea lui, iar Pr imarul căutând cum să facă să 
se afle bine cu Revizorul . 

In sfârşit luat drept Revizor , el îşi ia rolul acesta , trăind 
boereşte. E invitat în casa Primarului , la a căru-i fată îi face 
curte . î n c e p să-i sosească o mulţ ime de plângeri din partea ne
gustorilor, şi-a altor locuitori, însoţite bine'nţeles de daruri grase . 
Sub titlul de împrumut cere câteva sute de ruble dela P r i m a r , 
şi pe rând dela toţi ceilalţi capi de autorităţi din oraş. Ajunse 
pân'acolo ca să se logodească cu fata Primarului . Şiretul său 
servitor prevăzând catastrofa îl sileşte pe Chlestakof să-şi ia tăl
păşiţa. 

P e când se aflau la P r i m a r toţi notabilii oraşului ca să-
felicite de norocul ce-a dat peste el, soseşte Dirigintele poştei 
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care puse mâna pe e scrisoare a lui Chlestakof adresată unui 
prieten al său din Petersburg, în care se'af la crudul adevăr plus 
o descriere ironică a tuturora. P e când voiau să se răsbune pe 
cei doi proprietari , cari le-au adus buclucul pe cap, vine un jan
darm c'un ordin Primarului ca să se prezinte la hotel unde a 
sosit un înalt funcţionar dela Petersburg. . . Tablou! . . . 

I n faţa noastră ni se reoglindesc moravuri le administraţiei 
ruse Pr imaru l face abuzuri de putere, ia mită şi-i incorect în 
slujbă. L u c a Lukic i , directorul şcoalelor, nu se ocupă de instruc
ţia elevilor şi şcoala e neîngrijită. Judecă toru l Teodorovici , se 
ţine de vânătoare , cât despre procese, spune singur c ă ; „Nici 
Solomon n'ar şti să deosebească ce e rău de ce nu e". Dirigin
tele poştei calcă inviolabilitatea scrisorilor, cât despre ceilalţi 
nici unul nu e să nu fie cu musca pe căciulă, niciunul n'a 
rămas să nu-şi lingă degetele. 

Aceas tă comedie s'a jucat prima dată pe scena teatrelor 
noastre, înainte de răsboi, când pentru noi avea o înfăţişare exo
t ică, felicitându-ne, că la noi în ţară nu se află aşa ceva E tra
dusă de Alexandrescu Dorna ; având următorul motto : nu învi-
novăţi-ţi oglinda, dacă faţa e diformă. Pe atunci abuzul şi inco. 
rect i tudinea nu existau ; şi dacă era câte un caz izolat, se făcea 
scandal enorm în jurul. lui. Cu . to tu l altfel stăm astăzi, acuma ar 
trebui publicaţi în ziare aceia cari au mai rămas cinstiţi. Senti
mentul moral a dispărut din administraţia noastră, în special 
într'o anumită parte din ţară , pe care n'o amintesc, ca la u r m ă 
să fiu acuzat că fac regionalism. Comedia lui Gogol, a ajuns să 
fie de actualitate. Cea mai bună dovadă, e, că nu este an, în care 
ea să nu facă parte din repertoriul Teatre lor noastre Naţionale. 
In anul acesta rolul lui Anton Antonovici Primarnl , la Teatrul 
Naţional din B u c u r e ş t i l'a jucat dl I . Sârbu. 

Sunt două păreri generale, pentru a explica cauza acestor 
stări. Una , că funcţionarul de după răsboi e plătit c'o leafă mi
zerabilă, din care nu poate trăi fiind nevoit să „fure" ca să poată 
trăi . Căci nu poţi cere corectitudine dela un salariat, a tâta t imp 
cât nu e asigurat nici minimum de existenţă. A doua părere ar 
fi: Că de^.i funcţionarul e plătit mai prost ca'nainte de răsboi, 
s'ar putea ajunge cu el făcând economii, dai' el nu caută hrană 
ci alimente suculente, lux şi desfătări. Care părere o fi adevărată 
n'o ştiu, destul e că să căutăm să dispară din ţara noastră aceste 
obiceiuri balcanice, cari ne fac de ruşine în faţa străinilor, şi 
duşmanul are încă o şansă mai bună ca să fie ascultat, de coi cu 
revizuirea tratatelor. 

Să nu uităm că trăim într'o epocă de tranziţie, şi nu peste 
mult t imp vom veni iar la vechea albie cu obiceiurile patriar
hale de cinste şi dreptate , stârpind protecţ ia şi nepotismul. 

/. Meseşianu. 



— O lămurire. Numărul de 
fată al revistei noastre apare 
cu oarecare întârziere din 
cauza că, a m aşteptat până 
în ultimul moment aprobarea 
transferărilor pentru a putea 
da loc şi posturilor vacante 
ce urmează a fi scoase la 
concurs pentru numirile din 
anul acesta şi instrucţiunile 
necesare'pentru înaintarea ce
rerilor. Cum însă aceste în
târzie prea mult, nu mai pu
tem aştepta cu apariţia re
vistei. 

Ca o orientare pentru cei 
interesaţi subliniem că, nu
mirile de înv. cu titlu provi
zoriu se fac numai după sa-
tislacerea stagiului militar la 
băeti şi împlinirea vârstei de 
2 0 ani la fete. 

Instrucţiunile cu privire la 
înaintare cererilor se vor da 
deodată cu publicarea pos
turilor în „Monitorul Oficial" 
şi în „Buletinul Oficial al Mi
nisterului" precum şi în coti-
diane. 

— Cursurile de v a r ă pen
tru organele de control ş co 
lar şi învăţători. Ministerul 
Instrucţiunii a hotărât să în
fiinţeze, pentru prima oară în 
ţ d r a noastră, cursuri de vară 

destinate unei mai bune pre
gătiri a organelor de con
trol în învăţământul primar: 
inspectori, revizori şi subre-
vizori şcolari. 

Aceste cursuri se vor ţine 
în cursul lunei Iulie la şcoala 
normală din Predeal, cei che
maţi putând să profite de o-
bişnuita vilegiatură care se 
face în această staţiune cli
materică. Cursurile vor con
sta din conferinţe, propuneri 
şi discuţii asupra celor mai 
bune metode pedagogice şi 

de control şcolar. 
Ministerul va desemna pe 

conferenţiari şi va întocmi pro
gramul cursurilor. 

Nu ştim dacă organele de 
control în această criză gene
rală şi cu salariile neplătite pe 
mai multe luni vor putea par
ticipa lâ cursuri, mai vârtos 
că se organizează pe contul 
propriu. Credem că ar fi ca
zul să se suspende c a şi cele 
pentru învăţători, aşteptând 
timpuri mai bune. 

— Noul consiliu perma
nent al instrucţiunii. M. S. 
Regele a semnat decretul prin 
care d-nii: G. Ţiteica, profe
sor universitar, Gr. Fortu şi 
Gr. Vuîcănescu, profesori se-



cundari, D. V. Toni şi T. Ia-
cobescu institutori, sunt con
firmaţi membri în consiliul 
permanent de pe lângă mi
nisterul inshucliunii pe o pe
rioadă de 3 ani. 

Consiliul s'a întrunit în pri
ma şedinţă Joi 26 Mai la orele 
5 d. a. 

— Plata impozitului global. 
Ministerul de finanţe a trimis 
tuturor departamentelor o cir
culară prin care le cere să 
execute dispoziţiunile anteri
oare privitoare la plata impo
zitului global de către func
ţionarii publici. 

Circulara prevede că trebue 
Să fie ataşate la state chitan
ţele de plata globalului pe 
primele 6 luni ale anului în 
curs, urmând ca funcţionarii 
cari n'au plătit globalul să fie 
scoşi din statul de plată, până 
la achitarea globalului. 

Atragem atenţiunea învăţă
torilor să se conformeze, să 
nu facă dificultăţii la plăţile 
viitoare. 

— înaintarea învăţătorilor 
S e ştie că prin modificările 
aduse legii învăţământului pri
mar sub trecuta guvernare, 
înaintarea învăţătorilor, dela 
un grad la altul, urma să se 
facă prin acordarea „meritu
lui cultural". Intre timp am 
avut schimbarea de guvern 
fără ca regulamentul de apli

care al legii să fi fost întoc
mit şi publicat. 

Cererile de înaintare au fost 
concentrate la minister, spre 
soluţionare. 

Nu s'a hotărât, însă dacă 
ele vor fi rezolvate conform 
prevederilor legii Iorga, sau 
se va reveni la stipulajiunile 
vechei legi. 

In orice caz, învăţătorii cari 
au dreptul la înaintare vor 
obţine gradul cuvenit pe data 
de 1 Ianuarie 1933. 

— 0 serbare c â m p e n e a s c ă . 
In ziua de 24 Mai 1932, la 
marginele hotarelor jud. Să
laj şi Satu-Mare, punctul pă
durea comunei Gârdani, din 
iniţiativa preşedinţilor Cercu
rilor culturale „Petru Dulfu" 
cu sediul Tămâia jud. Satu-
Mare şi cercul cultural „Petru 
Dulfu" cu sediul Ulmeni jud. 
Sălaj , a avut loc o frumoasă 
serbare câmpenească, la care 
au participat învăţători şi şco
lari din 21 de comune. In 
mijlocul celor opt sute de şco
lari s'a desfăşurat programul 
acestei serbări cu conferinţe 
despre rostul pădurilor şi pa
serilor. Astfel de serbări con-
stitue un minunat mijloc de 
apropiere sufletească şi con
solidarea sentimentului cole
gial între învăţători şi de edu
caţie cetăţenească a elevilor, 
cunoscându-se reciproc. 

Dl Pustai, înv. dir. în Tă-
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maia (jud. Satu-Mare) pre
şedintele cerc. cult. „Petru 
Dulfu" ne trimite o scrisoare 
deschisă către învăţătorii Să-
lăgeni, din care reţinem cele 
ce urmează: 

Domnilor şi fraţi colegi, 
Ziua de 24 Mai 1932, va 

rămânea neştearsă şi cu plă
cute amintiri în inima fiecă
ruia dintre participanţi. 

Noi nu o putem uita î Cu 
acest prilej de întâlnire, fraţi 
colegi, a-ti dat dovadă, că 
învăţătorii din Sălaj îşi fac 
datoria în aceste timpuri cri
tice şi la orice chemare stau 
cu toţii strânşi—uniţi în ju
rul conducătorilor lor, stau 
piatră de granit, muncind pen
tru şcoală şi poporul româ
nesc. 

Ţinuta şi prietenia D-Voas-
tre a fost admirată de noi. 
Ziua de 24 Mai nu vor uita 
copiii şcolari din 21 comune, 
cari au simţit frumsetea ex-
cursiunei, ce o au făcut. 

Ţin în numele învăţătorilor 
„Sătmăreni", cari au fost pre
zenţi şi pe această cale, a V ă 
aduce cele mai vii mulţumiri 
şi o caldă strângere de mână, 
mai ales prietenului meu co - ' 
leg Gavriş, ca preşedinte al 
Cercului cultural „Petre Dul
fu" din jud. Sălaj, care a ştiut 
să V ă strângă în jurul său la 
aceas lă întâlnire de înche
gare sufletească între noi das

călii din aceste două unghiuri 
ale jud. Satu-Mare şi Sălaj . 

Iar oaspejilor, cari au avut 
plăcuta fericire de-a vedea 
ce pot face învăţătorii, când 
sunt solidari, am aceleaşi cu
vinte de mulţumire. 

S ă de-a D-zeu, ca acest 
început să se poată continua 
an de an, să fie un imbold 
de muncă şi solidaritate. 

Să trăiţi, dragi colegi Sălă-
geni la mulţi ani! Şi vă z i c : 
La revedere! 

— Şedinţele cercuri lor cul
turale. S a u ţinut în cadre 
serbătoarea şedintetor cultu
rale în comunele: Hereclean, 
Ciumărna şi Gârdani, parli-
cipând lume imensă la des
făşurarea programelor artis
tice cari au stors aprecieri 
juste de activitatea învăţăto
rilor. 

— Situaţia învăţământului 
primar. Pentru a avea o icoa
nă clară de actuala situaţie 
a învăţământului primar, reţi
nem din raportul dlui P. Ghi-
tescu, dir. general următoa
rele : 

învăţământul primar în sta
diul în care se găseşte, nu 
satisface încă complet ne
voile populatiunii şcolare. 

După recensământul copii
lor cu vârstă de şcoală pri
mară avem: 

632.000 copii cu vârstă de-



la 5—7 ani — grădini de copii. 
2.000.000 cu vârstă dela 7— 

16 ani — şcoală primară. To
tal 2.632.000. 

Avem : 
2.000 conducătoare de gră

dini de copii. 
38.000 învăţători şi învăţă

toare. Total 40.000. 
Raportat numărul învăţăto

rilor la numărul copiilor şi so
cotit în mijlocie 40 copii de 
învăţător, ne mai trebue: 

Pentru 500.000 copii rămaşi 
pe dinafară 12.000 înv. 

Pentru 500.000 copii la gr. 
de copii circa 4.000 înv., fiind
c ă grădini de copii nu se în
fiinţează decât în regiunile cu 
populare eteroglofă. 

Afirmajiunea care se face 
că sunt prea mulfi învăţători 
fără copii la şcoală, se face 
în necunoştintă de cauză, iar 
nefrecvenja copiilor la şcoa
lă se datoreşte stărilor anor
male politice, economice, fi
nanciare 'şi morale prin care 
am trecut (o propogandă de
magogică a unor oameni ires
ponsabili fa{ă de şcoală, să
răcia, depresiunea morală etc.) 
care nu scuză rămânerea în 
ignorantă a copiilor tării. 

învăţământul primar, are 
nevoie de complectâri, iar nu 
de reduceri. 

O atenţiune deosebită s'a 
dat învăţământului primar, 
dela răsboi până în anul 1928, 

prin crea{iuni de posturi de 
învăţători şi construiri de lo
caluri de şcoală, cu toate sar
cinile şi nevoile multiple pe 
care statul le-a avut în pe
rioada de după răsboi; în 
mod deosebit s'a creat şi 
complectat nevoile în vătămân- <» 
tului românesc în teritoriile 
alipite. 

— Lege pentru modifica- o 
r e a Art. 61 din legea învă
ţământului primar din 26 
Iulie 1924. Articolul unic. — 
Articolul 61 din legea învă
ţământului primar din 26 Iulie 
1924 se modifică precum ur
mează : 

învăţământul religios-moral 
este obligatoriu. 

Materia de studiu şi pro
grama acestui învăţământ vor 
fi stabilite de Sf. Sinod pentru 
Biserica Ortodoxă Română, 
iar pentru celelalte confesiuni 
de autorităţile superioare re
ligioase respective, în ambele 
cazuri, în înţelegere cu Mi
nisterul Instrucţiunii. 

El se predă în localul şcoa-
lei, în două ore pe săptămână, 
în fiecare clasă sau divizie 
şi în mod gratuit de preotul •->< 
parochiei Acolo unde nu este 
preot sau preotul este infirm, 
se va preda de învăţător sau 
de persoana indicată de au
toritatea superioară religioasă, 
cu aprobarea Ministerului Ins-
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tructiunii, al Cultelor şi Artelor. 
Dacă elevii unei scoale 

aparjin mai multor confesiuni, 
eclesiasticii cultelor respective 
îngrijesc, în mod gratuit, de 
instrucţia şi educaţia religi
oasă a elevilor, rezervându-
li-se ore speciale în orariul 
şcoalei, astfel ca învăţămân
tul obişnuit să nu fie turburat 
în mersul său, nici şcolarii să 
nu fie împiedecaţi de a veni 
exact la orele hotărâte pen
tru predarea celorlalte lec-
tiuni. 

Controlul învăţământului re
ligios se face, pe lângă orga
nele de control ale Ministe
rului Instrucţiunii, de autori
tatea bisericească respectivă. 

Predarea învăţământului re
ligios şi moral în mod gratuit 
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de către eclesiastici constituie 
o parte esenţială a misiunii 
lor pastorale; neîndeplinirea 
sau neglijarea acestei datorii 
atruge după sine sancţiuni. 

Ministerul va aduce la cu
noştinţă autorităţilor superi
oare bisericeşti abaterile dela 
aceste îndatoriri, pentru a lua 
măsuri disciplinare în contra 
preoţilor vinovaţi, în confor
mitate cu regulamentul pen
tru procedura instanţelor bi
sericeşti. (Promulgată în „Mo
nitorul Oficial", No. 93, din 
12 Aprilie 1932). 

— Logodnă. D-ra Aurelia 
Gogu, înv. Treznea şi Lazăr 
Cosma înv. Gârceiu, harnicul 
nostru colaborator şi-au ser
bat logodna în ziua de 29 
Iunie 1932. Felicitări. 

Publicaţiime de Concurs 
In Căminul ucenicilor industriali şi comerciali din Zâlau 

(Str. Ştefan cel mare No 76) sunt mai multe locuri vacante pe 
ziua de 1 Septemvrie 1932. 

Pentru ocuparea acelor locuri se publică concurs. Cererile, 
în cari se va indica şi ramura meseriei ce vrea să o îmbră
ţişeze, se vor adresa Direcţiunii Căminului până la 25 Iulie a. 
c. anexându-se următoarele acte : 

1. Act de naştere: 2. Act de studii: Certificat comunal de 
situaţia materială a părinţilor. 

Elevii primesc în Cămin intrejinere întreagă, îngrijire şi 
educaţie sistematică, pe lângă o sumă minimă (300 lei lunar) 
ce se poate achita şi în alimente (grău, porumb, cartofi ele.) 
Educaţia şi instrucţia profesională o primesc la patronii din oraş. 

Cererile se înaintează pe calea Direcţiunii şcolare locale 
care îşi va da avizul. 

Domnii directori sunt rugaţi a recomanda elemente bune 
şi cu aptitudini potrivite pentru meserii, stând în ajutorul celora 
ce solicită primirea în Cămin. 

No. 50—1932. Direcţiunea Căminului. 



262 Şcoa j aNoas t r ă Anul IX . 

Buletinul Revizoratului şcolar al jud. Sălaj 
(Circularele se v o r înregistra imediat, comunica tuturor mem

brilor corpului didactic şi executa întocmai). 
No. 1 6 2 7 — 1 9 3 2 . 

Tablouri manuale pentru aritmetică 
Ministerul Instrucţiuni i cu No. 8 5 1 1 4 — 1 9 3 2 ne comunică : 
„Fi ind cât mai multă nevoie de material didactic în şcolile 

pr imare , Ministerul recomandă, fără nici o obligaţie, colecţiunea 
de tablouri manuale (în mărime de 6 5 / 5 0 cm.); editate după 
Ari tmet ica în imagini a D-lui M. Biciulescu, aprobată de Minis
ter încă din 1 9 2 1 , cari utilizate în şcolile noastre pr imare şi gră 
dinile de copii, vor da propunători lor prilejul, prin scenele in
teresante şi sugestive ce conţin, să facă învăţământ colectiv la 
tablă, atât la predarea primelor conştiinţe aritmetice, cât şi la 
deprinderea limbei şi formarea vocabularului începătorilor. 

Aceas tă colecţiune alcătuită din 3 4 tablouri, în culori, cu 
te^t românesc , se vinde cu una mie lei ( 1 0 0 0 ) , de că tre autor, 
Dl Marin Biciulescu, Str . N. Bă lcescu No. 2 Bucureşt i I I I . 

Şcoalele cari pot să-şi procure aceste tablouri, să fa'că co

manda prin Revizoratul şcolar. 

No. 1 6 0 3 - 1 9 3 2 . 

înaintarea cererilor pentru gradaţii 
Cu ordinul nostru circular No. 2 1 2 1 — 1 9 3 1 publicat în B u 

letinul Iiovizoratului şcolar No. 4 — 1 9 3 1 s'a pus în vedere tu
turor învăţători lor că pentu acordarea gradaţii lor să înainteze 
cerere până la 1 Iunie a fiecărui an. 

A v â n d în vedere că până la 4 Iulie a. c. n'au înaintat ce
rere pentru acordarea gradaţiei scadentă la 1 Ian . 1 9 3 3 decât 4 
învăţători , punem în vedere tuturor celor interesaţi, că cei ce 
nu-şi vor înainta cereri le până la 15 Iulie c. îşi vor pierde drep
tul gradaţiei pe anul 1 9 3 3 . 

No. 1 4 1 2 - 1 9 3 2 . 

Drepturile de învăţători definitivi 
A v e m onoare a vă face cunoscut că prin decizia No. 6 9 8 7 0 

—1932 din 2 0 Mai c . Dl Ministru a dispus să nu se mai c e a r ă 



nici o condiţie de funcţionare (rural sau urban) învăţătorilor ti
tulari (cu titlul provizoriu) cari nu au nici o pedeapsă şi c a r i 
conform legii din 1 9 3 2 , după trei ani de funcţionare ca titulari 
vor primi în mod automat salariul de învăţători definitivi. 

No. 1 6 0 2 — 1 9 3 2 . 

Excursia Societăţii Sportiv-culturale „Negoeşti" 
Ministerul Instrucţiuni i Publice, al Cultelor şi Arte lor , Di

recţ iunea învăţământului pr imar, Biuroul B . No. 8 3 9 5 4 — 1 9 3 2 
ne comuuică. 

„ V ă încunoştinţăm că Ministerul a aprobat, să se pună la 
dispoziţia Societăţii Sportive-Cnlturale „Negoeşti", din corn. B o r -
zeşti, jud. B a c ă u , pentru a poposi în timpul nopţei, cu ocazia 
excursiei ce a organizat între 1 — 1 5 Augus t a. c. — Comunicaţi 
şcolilor. 

Consilier Director Gen : Şeful serviciului: 
Ap. Culea. F. Teodorescu. 

No. 1 5 8 7 - 1 9 3 2 . 

Suspendarea cursuriler de vară 
Oonor Minister al Instrucţiunii , cu ordinul No. 8 6 . 6 0 0 — 

1 9 3 2 suspendă cursuri le de v a r ă pentru învăţători , anunţate cu 
ordinul nostru c ircular No. 1 3 3 9 — 1 9 3 2 . 

No. 1 6 0 9 - 1 9 3 2 . 

Stagiul în mod provizor pentru gradaţii 
Onor. Minister cu ordinul No. 7 6 . 3 0 6 — 1 9 3 2 comunică că 

se acordă gradaţ ie pe baza anilor de suplinire şi pe t impul func
ţionării în calitate de învăţător în mod provizor, dacă cel inte
resat a funcţionat în post vacant . 

No. 1 6 2 9 — 1 9 3 2 . 

Important. 
Situaţia abonamentelor pentru revista 

„Şcoala Noastră" 
In numărul 5 .al revistei noastre (pag. 1 9 7 — 1 9 9 ) s'a publi

cat catalogul comitetelor şcolare în restanţă cu abonamentele 
pentru revistă. 



Comitetul şcolar judeţean, al jud. Sălaj. 

No. 7 3 3 — 1 9 3 2 . 

Procurarea de material didactic 
In cele ce urmează dăm loc ofertei d-lui Nicolae C ă p r a r 

din tforoatul C'rasnci şi invităm Comitetele şcolare cari nu posed 
acest material didactic să-1 procure prin Comitetul şcolar judr-
ţean, find în condiţiuni avantagioase. 

„Domnule Preşedinte! 
Convingându-mă că o mare parte a şcoalelor pr imare din 

judeţul nostru sunt foarte sărace în material didactic şi chiar în 
cele mai necesare şi indisponzabile la propunerea unor 
obiecte de învăţământ, pentru acoperirea barem în parte a aces
tui gol îmi permit a V ă face următoarea 

O f e r t ă 
A m atelier propriu de lemnărie şi tinichigie, iar acum în 

timjîul de vară sunt liber şi astfel aş putea confecţiona pentru 
şcoli următoarele colecţinni: 

Cum încasarea acestor abonamente s'a încredinţat de fosta 
conducere încă acum doi ani d-lui advocat Dr. August in Pintea 
şi în dorinţa de a pune odată ordine în situaţia restanţelor, in
vităm toate direcţiunile şcolare interesate să sisteze, până la alte 
dispoziţii, plata acestor restanţe pe data de 15 Iulie a. c. 

P â n ă la aceiaş dată ne vor înainta necondiţionat rapoarte 
cu următoare le d a t e : 

1. S a m a abonamentului restant , plus cheltuelile advocaţiale 
conform somaţiei primită dela dl advocat . 

2. Dacă s'a achitat se va indica suma achitată, data şi cui 
s'a achitat . 

3 . In caz de neachitare se vor arăta motivele. Se va răs
punde precis tuturor acestor puncte , având nevoe la verificarea 
finală' a situaţiei, care este în interesul şcoalelor interesate . 

Revizor şcolar: 
1). MĂRGIJsBANV. 



/. Colecţiunea de măsuri metrice. 
a) Metrul împărţ i t în clm. şi cm. (colorat). 
b) d m s împărţit în c m 3 în cutie de tinichea. 
c) 1 buc. litru şi 1 buc. dl. (din t inichea). 

2. Colecţia corpurilor geometrice. 
(numai cele necesare pentru şcoala pr imară) 
a) Paralel iped 1 buc. 
b) Prisma, 3 buc. 3 , 4 şi 6 laterală. 
c) P iramidă, 3 buc. 3 , 4 şi 6 laterală. 
d) Cilindru 1 buc. 
e) Con 1 buc. 
f) Sferă 1 buc. (tăiat în 2 onisfere). 
Toate acestea confecţionate din lemn tare (fag ori carpen 

fiert). Corpurile geometr ice în dimensiunile: lungime 1 2 — 1 5 cm. 
şi diametru 6 - 8 cm. Corpurile geometr ice aşezate în cutie con
fecţionată din scândură de brad albă. 

Toate acestea pentru suma de 2 2 0 Le i — iar separat colect 
No. 1 cu 1 3 0 lei iar No. 2 cu 9 0 lei. Cu deosebită s t i m ă : Nico-
lae Căprar înv. dir. 

Horoatul Crasnei, la 2 3 Iunie 1 9 3 2 . 
P r e ş e d i n t e : S e c r e t a r : 

/. Deleu. D. Mărgineam. 

POŞTA REDACŢIEI •••••• 
1. Din cauza aglomeraţiei de material, articolele intrate se 

vor publica în numerii viitori după posibilitate şi actualitatea 
fiecărui. 

Rugăm din nou. cu ţoală insistenta, pe dnii autori ca 
articolele trimise spre publicare să nu cuprindă mai mult de 
2, maximum 3 pagini scrise, căci altfel nu le putem publica. 
Cele mai lungi, întraie până acum le vom restitui penlru 
comprimare. 

2. „Un răspuns" Nu ne putem îngădui să facem perso
nalităţi în coloanele revistei şi astfel — cu regret — nu-1 putem 
publica, căci ar constitui prilej pentru scormonirea unor susceptibi
lităţi. Mai ales între împrejurările politice actuale. Şi, crede c 
mai bine aşa. Greşeşti, nu era vorbă de formarea unui „co
mitet de redacţie" nici de „cenzurarea articolelor de publicat" 



ci s a făcut apel la colegi, să facă recenzii asupra unor arti
cole de publicat, (şi să-şi dea părerea) cea ce nu înseamnă 
„cenzură" care e o noţiune atât de rigidă şi în revista noastră 
nu vrem să ştim de ea. 

3. „ învăţătoare şi bucătărese" Constatările, dealtfel reale, 
nu le găsim potrivite pentru publicare şi s a r mai putea dis
cuta mult asupra comparaţiei făcute. 

4. „Federală" Din lipsa de spaţiu n'am putut da artico
lul în întregime. Am omis cifrele. 

5. „Mulţi c h e m a ţ i . . . putini aleşi" In general nu prea 
suntem pentru publicarea poeziilor, 0 facem totuşi — din când 
în când — pentru încurajarea începătorilor ca şi în numărul 
de fajă cu publicarea poeziei d-tale. Dacă însă pe d-ta, cu 
„talent" de poet cum eşti, te genează publicarea poeziilor al
tora, fie ele chiar naive, oare eşti „chemat" să faci critică 
atât de jignitoare la adresa unui coleg şi să tai în amorul 
propriu ? Iată pentru ce critica dtale pătimaş nu poate vedea 
umina zilei în coloanele revistei noastre. 

6. Riporterilor cercuri lor culturale.. După cum vedeţi, nu 
putem da loc rapoartelor D-voastră. Dacă am făcut-o de vre-o 
câteva ori, nu înseamnă se facem sistem. Dările de seamă 
sunt prea şablonatice şi cred că nu interesează cetitorii noş-
trii să arătăm de fiecare cerc cultural, în ce comună s'a ţinut, 
la ce oră, cine a participat (cu numele) etc. Lucruri ce se 
petrec la toate cercurile. Când se întâmplă ceva extraordinar, 
ce iese din comun, şi interesează toată lumea, reţinem cu plă
cere, însă numai în câteva rânduri bine condensate. 

7. „10 Mai în corn. Su..." Cu cei ce au refuzat revista, 
nu mai stăm de vorbă în revistă şi în mod firesc nici artico
lele lor nu vor vedea lumina. Spre lauda corpului didactic din 
Sălaj , sunteţi foarte putini „colegi" cari astfel înţelegeţi să ci
mentaţi solidaritatea şi prosperarea profesională, aruncând cu 
noroi în „altarul nostru comun", care este şi va fi totdeauna 
ocrotitorul străduinţelor noastre. 

8. „De v a c a n t ă " Activitatea profesională nu încetează 
nici în timpul vacantei. Pentru activitatea extraşcolară şi pre
gătirea noului an şcolar e perioadă cea mai prielnică. Contact 
permanent cu ţăranii, luminându-i la tot pasul şi ai servi cu 
sfaturi şi poveţe, pentru ai apăra de curentele subversive, cari 
tind la sdruncinarea credinţei şi tradiţii. Cum stăm cu localu
rile, materialul didactic, bibliotecile şcolare şi populare, muzee 
şcolare, societăţile tinerimii, cooperative e t c ? 

Totatâtea probleme ce aşteaptă dela noi rezolvarea şi 
încă urgent. (d. m.) 

Tipografia „LUCEAFĂRUL" (propr.: G. Avram) Zălau, Str. Ştefan cel Mare 

Redactor responzabil : D, Mărgineanu. 




